
zelmeiket 
„praktikusabb" célja is van 

gyengül a magyar gyáripar, 
magyar bankélet és a külkereskedemi 

melés. Gyengül a magyar 
rugoszláv vagy román ipar, nem kell busulni. 

pát. Nem csupán csak 

zgzsidóknak nem voltak és 
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Ravasz csapda 
Már többször irtunk arról, a legutóbbi 

események is arra tanitanak bennünket, hogy 
gyakran a népek sem értelmesebbek, mint 
egyes emberek. Vannak olyan népek is, ame- 
lyeket ugy lehet forgatni és széditeni, mint 

egyes hiszékeny embereket. Példa erre az a 

néhány keleteurópai nép, amely lassankint 
teljesen német befolyás alá kerül és nem 

veszik észre, hogy amig a zsidógyülölet má- 

konyával széditik őket, addig másoldalon 

éppen ezzel az eszközzel akarnak rájuk ha- 

talmas ütést mérni. 
Nem sok célt érünk el vele, mert a 

„mindig gyanus" zsidó részről mondjuk ezt 

meg, s nem zsidó részről kellene ez jöjjön, 

de a jövő fényesen fogja igazolni feltevé- 

sünket és elgondolásainkat. A németek az- 

ért hirdetik meg a nagy háborut a zsidók 

ellen, mert ezzel nem csupán antisémita ér- 

akarják dokumentálni. Sokkal 
ennek a nagy 

nemzetközi kampánynak. Nem tagadhatjuk 

egy percig sem, hogy van a zsidóknak sze- 

repe ugy Magyarország, mint más országok 

közgazdasági életében. Ha ezt a szerepet ki- 

veszik a zsidók kezéből, természetesen meg- 

mér- 
legben is eltolódások kell bekövetkezzenek. 
De épen erre vár és erre les – mint hiuz az 
áldozatára, – a német expanzió és tulter- 

ipar, gyengül a 

Oit állanak a német iparcikkekkel teli va- 
gonok a német határon és már jön is a sok 
ipari cikk, hogy az autarkiára törekvő kis 
államoknak ezt a „nagyságát" letörje és el- 

öntse tulprodukciójával egész Kelet-Euró- 
„érzelem" a zsidó- 

gyülölet a német vezetőknél, hanem jól át- 

gondolt stratégiai hadjárat, amelyben a né- 

met gazdaságnak kell győzni. A zsidó al- 

kotniakarás, a zsidó leleményesség csodákat 

müvelt az utóbbi husz esztendőben a kelet- 

európai államok gazdasági életében. Uj és 

felentős iparok teremtődtek, az önellátásra 

törekvő kisebb államok lassankint nélkülözni 

tudták a német iparcikkeket. És valljuk be 

hiába is tagadjuk – a zsidók miatt. Nem 

azért, mert a zsidó harcolni akart volna a 

német ipari hegemónia ellen. Oh nem! A 
nincsenek 

ellen irányuló átfogó terveik, s nem is lehet- 

nek. Egy zsidó nem azért lett vasgyáros, 

vagy fextilgyáros, nem azért lett importőr, 

aki kihagyta a hamburgi piacot, mert „ütni 

akart" a németeken, hanem mert van üzleti 

tájékozódása, tud teremteni és alkotni. Hiába 

irigylik ezt a zsidóktól, kérdezzük mi, ezut- 

tal ezredszer, hogy miért nem csináltak 

ugyanakkor a betogadó népek fiai uj ipari 

üzemeket? Pénzük nem volt? Nem igaz! Volt 

mindig elég nekik és a bankjaiknak is. Vál- 

lalkozási kedvük nem vol Megvárták, amig
 

husz gyár közül tiz tönkremegy és a meg- 

maradi tizbe igazgatósági tagok lettek. Ma 
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Mirálui szavali: Voltak idők, amikor a civiizáció tejtő- 

ME. dését csak az ország határain tul szem- 
lélhettük. Ezek az idők elmultak. Hnélkül, hogy mások telje- 
sitményeit lebecsülnénk, értékelnünk kell azt is, amit mi 
produkálunk és pedig ugy szellemi, mint anyagi téren. 

n
 

meggyengül a 

népek 

Taxa postala patita 1n numerar conform 
aprobári Nr. 194342-936. 

már azonban kevés ez is! Ma már - német 
uszitásra – minden zsidót ki akarnak szori- 
tani a saját üzeméből is. És mi vagyunk 
olyan bátrak megjósolmni, hogy ezek a szak- 
ertelem hiányával vezetett üzemek felfordul- 
nak majd. Az egyik előbb, a másik később. 
És a kihült kohók, leállott gépek halotti to- 
rát a német exportőrök fogják megülni. 

Ha nem lesz majd elég ipar, ha a zsi- 
dók kiszoritásával automatikusan legyengül 
a termelő ipari lendület és helyébe egy 
dezorganizáltság jön, akkor jönnek majd a 
németek. S ahelyett, hogy ezek a keleteuró- 
pai államok idehivták volna a szakszerüen 
iskolázott németországi és ausztriai zsidó 
menekülteket, hogy még jobban felkészülje- 
nek az autarkiára, még jobban fejlesszék 
iparukat, a legszigorubban lezárták a hatá- 
rokat, sőt saját zsidóikat is eltanácsolják. 
Nem veszik észre a csapdát, amit a két 
fascista állam felállitott, amelybe bele fog- 
nak esnik. Kidobják a zsidókat? Ez jól esik 
gonoszságauknak, de milyen jó lesz majd be- 
Lozni mindenfelé a német festéket, gyógy- 
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szert, harisnyát, acélárut, játékszert és 
egyéb exportcikkeket? Amit drága áron ad 
el Schacht dr politikája és vesz érte okosan 
olcsón prima magyar-román-jugoszláv buzát 
és hust, petróleumot és bauxitot. 

A porhintés folyik tovább. Ma még nem 
érezhető ez a folyamat. Kell hozzá néhány 
esztendő, hogy ezt a csapdát felismerjék a 
kisebb népek. De akkor már késő lesz. A 
zsidó tőke közben tönkremegy. A zsidó kéz- 
ben levő ipar és kereskedelem is. És nevetni 
fognak az „örökösök", a németek. Akik vagy 
odaszoritják szakembereiket ezekbe a gyá- 
rakba, s ott szabotálni fognak nagynémet 
érdekből, vagy leállanak ezek az üzemek és 
triumfálni fog a német expanziós termelés 
és összeomlik gazdaságilag minden, amit ke- 
serves erőfeszitéssel épitettek ezek az álla- 
mok husz éven át a gazdasági önellátásra 
való áttéréssel, a zsidók fejével, pénzével és 
leleményességével is. Kapják majd helyettük 
a német iparcikkeket. Majd meglátják, hogy 
milyen cserét csináltak. Meg is fogják si- 
ratni, de akkor már késő lesz! : 

Tizenhárom millió ujabb bevándorlót 
tudma befogadmi Amerika 

Newyork. A „Newyork Daily News", a 
legelterjedtebb amerikai uvság azt irja, hogy 

az Egyesült-Államok területére ujabb tizen- 

három millió embert kellene beengedni, mert 

akkor ugyanolyan prosperitás következnék 

be, mint amilyen ott uralkodott a kvóta- 

szisztéma beveztése előtt. A lap szerint, ha 

azt akarják az Egyesült-Államokban, hogy 

a gazdasági élet egyszerre hatalmas lendü- 

letnek induljon, akkor ki kell nyitni az ame- 

rikai kikötőket a tulzsutolt Európa beván- 

dorlói előtt. Ha az ujabb embermilliók be- 

jönnek, akkor a farmerek sokkal több élel- 

msizert adnak el, a cipőgyárosok ujabb hu- 

szonhatmillió lábnak készitenek cipőket és 
az autógyárosok több autót adnak el azok- 
nak, akik jómóduak lesznek a nagy gazda- 

sági kereslet következtében. Épen ezért az 
elterjedt lap azt ajánlja, hogy vegyék sür- 
gősen revizió alá a bevándorlási kvóták 
szisztémáját és nyissák meg a szabad beván- 
dorlásra a kapukat, mert az optimista gaz- 

dasági elgondolás, amely az amerikai élet 
alapja volt, csak akkor virágozhat, ha sza- 
baddá teszik a bevándorlást. A nagy napbi- 

lap cikkének élénk visszhangja támadt az 
amerikai közvéleményben. 

Mussolini a francák gyarmatából 
akar zsidó álamot 

Páris, A francia lapok szerint Mussolini 

az angol államférlaknak, akik Rómába ér- 

keznek, javasolni fogja, hogy Abesszinia 

egyrészét adják a zsidóknak letelepülési cé- 

lokra. Ehez szükséges Németország, Anglia, 

Francia és Olaszország együttműködése. Az 

olasz terv szerint Olaszország átengedné az 

uj állam céliaira Harrart és vidékét és az 

olasz partvidék egyrészét. Ugvanakkor ad- 

ják át a franciák Dzsibutit és vidékét és an- 

gol Szomáliból Zeilath városát és vidékét. 

A kijelölt vidék egyrésze terméketlen, de 

nagyrészben, különösen a hegyvidéken lak- 

ható és egészséges. Az ui tervezett állam 

központia Dzsibuti lenne. (Mi nem hiszünk 

Musolini önzetlenségében. Meg akarja kapni 

Dzsibutit és amikor neki adják, akkor ki- 

semmizi a zsidókat. Senkisem fog háborut 

üzenni, ha Mussolini nem fogja betartani 

szavát és nem csinálja meg a zsidó államot. 

A szerk. megjegyzése.)
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pesti rsidó lapok halálára 
Ez az intézkedés is azok közé tartozik, 

amelyet logikus ésszel felmérni nem lehet. 
Még a hatesztendős német nemzeti szocia- 
lizmus sem nyult ehez az eszközhöz, csak a 
novemberi pogromok idején. Addid hagyta 
élni, működni a zsidó lapokat. De ez logikus 
is volt. Az antiszemita kormányok nem akar- 
ják, hogy zsidók irjanak a magyaroknak, 
vagy németeknek. Ezt sem értjük meg, de a 
„vonalvezetéshez" tartozik. De azt, hogy 
zsidók írjanak zsidóknak, hogy megbeszél- 
jék a teendőket, hogy egy kis vigaszt nyujt- 
sanak és előbbrevigyék a szomoru zsidó sors 
ügyeit, ezt meg kellene engedni. - még a 
logika örökérvényűnek látszó törvényei sze- 
rint is. 

Viszont azért állitották fejetetejére az 
egész világot, hogy ami még tegnap érthető 
volt, az ma már érthetetlen legyen. Ezért 
dőbbent meg bennűnket a hir, hogy betil- 
tották a zsidó lapok megjelenését, amelyek 
soha nem akartak máshoz szólni, mint egye- 
dűlrés kizárólag a zsídósághozz 

Nem hisszük, hogy ezt az intézkedést 
huzamosabb ideig fogja fenntartani a magyar 
kormány és talán még lesz annyi befolyása 

a közvéleménynek, hogy a lapok továbbra is 
megjelenhetnek. De mostani megszünésükkel 
kapcsolatosan mégis írunk róluk, néhány — 
remélhetőleg átmeneti – parentáló sort. Te- 
hetjük ezt annál objektivebben, mert ezek 
soha nem jelentettek nekünk konkurrenciát, 
hiszen nem jöttek be Romániába, másrészt 
pedig irányuk sem felelt meg az erdélyi 
zsidó közvélemény felfogásának. 

AZz „EGYENLŐSÉG" 
Minden sajnálatunk az övé, de mert 

sohasem rejtettük véka alá véleményünket, 
mi nem szerettük azt a gyakori feltétlen kri- 
tikamentes felfogást, amelyet ez a lap 
inaugurált több, mint ötvenesztendős léte- 
zése alatt. Nem értette meg most sem az 

idők követelő szavát, még mindig a hozzá- 
idomulás, az asszimiláció langyos vizében 
evezett. Zsidó öntudat csak oly mértékben 
volt benne, hogy csupán a zsidó „felekezet" 
ügyeiért szállott sikra, soha egy erősebb 
hang, vagy gesztus nélkül. A cionizmus leg- 
élesebb ellenlábasa volt, de ebben azután 
vaskövetkezetességgel járt el. Palesztina-el- 
lenes volt minden sora és ha tett is kon- 
cessziót, csak azért tette, mert „filantropi- 
kus" alapon megengedte volna az ország 

épitését, hogy legyen hova menni a szegény 
galicianereknek, meg legujabban a német 
zsidóknak. Arról nem is álmodott, hogy a 
magyarországi zsidóknak is „jól jön" még 
Palesztina. Ötven évnél tovább hirdette azt 
az eszmét, amelyről most derült ki, hogy 
csődöt mondott. A magyar zsidóság szerette 
is ezt a lapot. Támogatta a maga módján. 
Az bizonyos, hogy a saját lábán nem igen 
tudott megállni és az utóbbi években a pesti 
hitközség állt mögötte erkölcsiles és anya- 
gilag. Most betiltották. Nagy tragédia ez 

egy ilyen régi lapnak, bár egy kissé a ne- 
mezis is szerepet játszik és ez utólérte. Egy 
hiperlojális, tulzottan hazafias tónusban ké- 
szült lap volt, amelynek most nyiltan sze- 
mébe vágják, hogy fölösleges a magyar zsi- 
dókat ilyen tónusban nevelni, mert a ma- 
gyar miniszterelnök szerint van egy réteg, 
amely nem akar asszimilálódni. Ez az 
„Egyenlőség" és hívei. Ötven éven át hir- 
dette a beolvadást és most „kiderül", hogy 
nem hittek neki. Jobb lett volna önérzetes- 
nek lenni, példa rá a „Mult és Jövő", amely 
cionista intrazingens álláspontot képviselt és 
tovább dolgozhat. 

ZSIDÓ SZEMLE 
harminchárom évig jelent meg. Ez volt a cio- 
nisták hivatalos lapja. Harminchárom évig 

NÉPUNK 

bukdácsolt a magyar ugaron és soha nem tu- 
dott talpra állani. Mindig anyagi zavarokkal 
küzdött és mostohagyereke volt a magyar- 
országi zsidóságnak. Ahogy a cionizmust 
nem akarták, ahogy mentek a maguk utján 
anélkül, hogy körülnéztek volna a nagyvi- 
lágba anélkül, hogy egy kicsit a jövőbe nem 
láttak: ugy negligálták a szegény Zsidó 
Szemlét is. A német zsidóság cionista lapja 
már régen 40.000 példányszámban jelent 
meg hetenkint kétszer, a „Zsidő Szemle" 
még minden héten nyomdaszámla fizetésé- 
nek gondjával bibelődött. Ebben a lapban 
nagyon sok jószándék, nagyon sok lelkesedés 
volt, de ,„szegény kicsi féreg nem tudott 
megnőni." Ez a lap igazán nem sok vizet 
zavart és nem érdemelte meg ezt a bánás- 
módot. Hiszen mióta fennáll, azt hirdette, 
hogy a magyarországi zsidók legyenek ön- 
érzetesek, épitsék Palesztinát és ne dőlje-- 

életéről egy egész kis regényt lehetne irni. 

1939 január 13. 

nek be a frázisoknak. Szivből sajnáljuk a 
Zsidó Szemlét. Reméljük, hogy a magyar 
kormány revizió alá veszi ezt a betiltást. 

Betiltották még azt a „Szombat"-ot is, 
amelyet a Nagyváradról elszármazott dr 
Kenéz Kurldnder Ede szerkesztett. Róla és 

Harcos és eszes egyéniségéről, aki egész 
életén át ontotta az ötleteket, amelyeknek 
nagyrészét elszórta a világba. Nem fiatal 
ember ma már dr Kenéz Kurlánder Ede, 
nehéz neki uj életet kezdeni. Szombat után 
már nehéz ujra kezdeni a munkás hétközna- 
pokat. Sajnáljuk őt, de bizunk örök vitalitá- 
sában. , 

Soha senkinek nem) ártó konzervativ 
„Országos Egyetértés"-t, a nemrégiben el- 
hunyt Pintér Imre ujságját és Groszberg 
Jenő „Zsidó Ujság"-ját, a magyar ortodoxia 
lapját is utólérte a betiltás nemezise, holott 
olyanok voltak, mint egy ártatlan szombat- 
délutáni „maggidusz". De kenyeret adtak 
egy-két embernek, sovány kenyeret és most 
attól is elestek. a 

Fermi Olivér a Nobel-dijas tudós 
és Itália 

Stockholmban nemrég osztották bi a 
Nobel-dijakat és a fizikai dijat Fermi 
Olivér olaszországi egyetemi tanár és tu- 
dós kapta. Az olasz fajvédelem legnagyobb 
sajnálatára kiderült róla, hogy zsidó. De, 
amig ez kiderült, történt néhány furcsa epi- 
zód. Többek között az is, hogy amikor a No- 
bel-bizottság döntése kiderült, akkor az 
olasz lapok a legnagyob elismeréssel irtak 
arról, hogy milyen dicsőség érte az olasz 
tudományos világot Fermi Olivér profesz- 
szort ért kitüntetéssel: Hozsannáztak neki és 
bő tudósitásokban számoltak be eddigi élete- 
ről, müködéséről és arról, hogy mennyire 
vatóban ő az a tudós, aki megérdemli ezt a 
legnagyobb kitüntetést, amely tudósembert 
érhet. Amikor Fermi Olivér Stockholmba 
ment, a hivatalos olasz körök előkészülete- 
ket inditottak be azon céllal, hogy megfelelő 
ünnepélyességgel fogadják a visszatérő di- 
csőséges tudóst. A nagy olasz lapok már 
közötték a fogadtatás programját is. Hol ér- 
kezik, kik üdvözlik, milyen beszédek fognak 
elhangzani és mit is fog rá Fermi Olivér 
válaszolni. Talán igy: köszönöm az olasz 
népnek, hogy elismeri munkámat, hü hive 
voltam és vagyok a Duce-nak, akinek min- 
dent köszönhetek. Tetterőt, lelkes olaszsá- 
got és éljen a vesszőnyaláb... 

Igy képzelték el a fascisták, s helyette 
jött a nagy kiábrándulás, amelyen ma az 
égész nyugati és demokratikus világ közvé- 
leménye mosolyog. Azért nem nevet, mert 
kezd leszokni a nevetésről, épen az olaszok 
és németek miatt. A „tengely" miatt nem 
nevetnek az emberek. De, amikor elolvas- 
ták Fermi professzor levelét, amelyet az 
olaszságnak irt, akkor mégis nevettek. A ki- 
váló fizikus azt mondotta: „Nem birok egy 
országban tovább élni, ahol ilyen gyülölkö- 
dés van és ahol a fajvédelmi törvények nya- 
katekert és rosszindulatu interpretációja 
miatt emberek tizezrei vesztik el exiszten- 
ciájukat. Nem akarok többé a guzsbakotött 
Olaszországban élni, megyek a szabad Ame- 
rikába, hogy ott dolgozhassam tovább a tu- 
dománynak. Nem akarok megvetett faj lenni 
Itáliában, hiába várnak, nem lépek arra a 
földre többé, amely sok zsidó testvéremnek 
csak szenvedést okoz. 

Fermi Olívér már azóta Amerika föld- 
jén él és ugy gondol a zsidógyülölettől izzó 
fascizmusra, mint egy rossz álomra. Nobel- 

diiat kellene teremteni a zsidő önérzetnek 
és bátorságnak is és akkor Fermi Olivér azt 
is megnyerné. 

TÁRSAS KIRÁNDULÁS PALESZTINÁBA 
A Czur Salom társaság március 26-án 

Haifában tartandó közgyülése idejére 2 tár- 
sas kirándulást rendez a Transilvánia és 
Basarábia, a SMR uj, modern motoros ha- 
jóinak igénybevételével. 

Az I. csoport március 9-én, a II. pedig 
március 16-án indul Constantából. 

A társas utazásban résztvevők a hajó- 
jegy árából valamennyi osztályon magas 
engedményt élveznek és kivánatra vegeta- 
rianus ellátásban részesülhetnek. 

Az utazás egyéni utlevelekkel és 84.000 
lei bankgarancia alapján szerzendő vizum- 
mal történik. - 

Jelentkezések a Czur Salom tagjához 
dr Neumann Vilmoshoz intézendők Cluj, 
str. Berthelot 12., aki válaszbélyeg ellenében 
részletesebb információkat is ad. 

A jelentkezés határideje 1939 február 
10, ameddig a résztvenni szándékozók sze- 
mélyenkint Lei 2000 előleget kell beküldje- 
nek a cluji körzet elnöke, dr Neufeld Jenő- 
höz, Cluj, str. Reg. Ferd. 34. cimére. 

Az utazásban majdnem azonos feltéte-, 
lekkel nem Czur Salom tagok is résztvehet- 
nek. A Czur Salom nagyváradi körzetéhez 
tartozó tagok jelentkezhetnek Kesztenbaum 
Miksa körzeti elnöknél is Oradea (Str. Re- 
gele Carol Nr. 4., telefon 19-35.) 

fOCSCOCSOSOSOSOSOSoSSSoooooooooo00s 
A PALESZTINAI ZSIDÓSAÁG 

GYASZNAPJÁNAK IMPOZÁNS LEFO- 
LYÁSA. Tebet hó hó 10-ikén (január else- 
jén) zajlott le Palesztinában a német zsidó- 
ság sorsa miatt rendezett gyásznap. Dr. Isak 
Herzog palesztinai főrabbi a rádióban meg- 
renditő beszédet mondott a németországi 
zsidók szenvedéseiről. Az ország összes zsi- 
nagógáiban nagy istentiszteleteket tartottak 
a náci terror alatt szenvedő zsidók menekü- 
lése érdekében. A zsidő lakosság sárga kar- 
szalagot viselt e napon, melyen a következő 
felirás volt: „Tisztelet a meggyalázottak- 
nak!" A sárga foltot jelképező sárga szala- 
gok eladásából befolt jövedelmet a szüksé- 
get szenvedő német zsidók felsegélyezésére 
fordították. 



1940 január 185 

yhtunzam. 

Reoosenvelt lesz a világ 
megmentője 

Nem tudni hogyan és nem tudni miért, 
de az bizonyos, hogy a francia és angol de- 

maokrácia erőtlen lett. Valahogy szokatlan lett 
számukra, hogy nem a megszokott diplomá- 
cCiai fegyverekkel támadnak a totális államok 

és agressziv politikájukkal szemben ők még 
mindig a parlamentáris alapon dolgozó de- 
mokrata világnézetet akarják szembeállitani a 

gyorselhatározásu és kiméletlen fascista álla- 
mokkal szemben. A régi időkben senkisem 
gondolt arra, hogy egyik nagyhatalom — je- 
len esetben Olaszország - nyiltan ki merje 
mondani hogy igényt tart egy másik nagyha. 
talom területére. Még az évszázadokkal ezelőt- 
ti korszakban is, valamilyen jogcimet kerestek, 
amely mögé burkolták az igazi hóditó szándé- 
kot. Több mint negyven csatát nyert Napo- 

leon és ha a világ meghóditása is volt a célja, 
mindig más okokat keresett és talált a népek 
és országok meghóditására. Viszont most a 

német és olasz totalitás nem érzelgős és nevén 
nevezi a gyereket. Amely ma már nem is 
gyerek", hanem kétségbeejtő monstrum, amely 
borzalmas kataklizmával fenyegeti a világot. 

Talán furcsa, amikor mi próbáljuk krit- 
zálni a világ legelső polit:kusainak ténykedé- 
sét, de a közelmult tapasztalatai azt mutatják, 
hogy ők sem tudnak sokat. Chamberlain kal- 
már politikájának csődjét mi jobban látjuk, 

mint ő maga és a szovjet elleni bábunak hasz- 
nált Hitler már régen megszünt „báb" lenni, 
hanem azt akarja elsőpörni és megverni, aki 
a sakk-táb ára tette, hogy játszon vele. Dala- 

dier afrikai utja még „békebeli" metódus, 
amolyan flottademonstráció, amitől a multak 
tapasztalatai után, nyugodtan állithatjuk, hogy 

nem fog megijedni Mussolini. 
polit kát folytatnak a nyugati államok és ko- 

n 

KISS ARNOLD.: 

A NÉMA BARÁT 
A karthausi néma barátok klastroma hallgatag 

magányosságban virraszt örök hóbal boritott hegy- 
ormon, Tapaszidőben a Chamounix hegyi tájék 
égbenyuló bérceivel vált illatos üzeneteket csodá- 
latos virágszirmok szálló szárnyain, nyáran a tá- 

tfongá mélységek acéltükrös, fekete tapai ragyog- 
nak körülötte, ősszel a hegyi platánok hullongó 
lombjai usznak, a mulandóság regéit sugoa az 

Gramlá hullámok fölött, télen pedig ugy csillog 
áprázatos hermelin-diszben a messze oromzatok 

habas görgetege, mint az örök bölcsességnek, az 
örök némaságnak kristály igazsága: a surranó, 
suttogó, kacagó és zokogó és diadalittas és kétség- 
beesett ujjongások és sikoltások fölött birrasztó 
egyetlenül isaz megismerés: elcsöndesedni, hall- 
gaéni, majdan megoldandó kételyek fölbirradására 

oárakozni. 1 
tt élt tizenöt esztendő óta Joannes barát, ma- 

Gas, szikár, körülbelül negyvenéves férfiu, bánatos 
merengő szemü, mély titkokat rejtegető két álom- 
böolcső, A legszigorubban ő tartotta meg a rend 
szabályait, Mezitelen, karcsu testéről még éjsza- 
kára sem vetette le a duroa szőr-ruhát, ájtatosság 
volt az egész élete, a szent könyvek müvész-iniciá- 
lék másolásaban éjjeleken át elmerült. Tudós, gon- 
dolkodó ember volt, s bár a karthausi barátok né- 
maságukat időnként mégis csak megtörik egymás 
között, egy-egy halk köszöntéssel, rövid kérdések- 
kel és válaszokkal, Joannes barát hosszan, napo- 

Tétova, gyenge 

vi 
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rántsem ez az ut helyes, amelyen ma halad- 
niok kell. 

Éppen azért kell kétszeres örömmel 
gadjuk a német-amerikai ellentét kiéleződését 
és Roosewelt határozott politikáját. Ha egy- 
szerü számitást végzünk és megállapitjuk, hogy 
a negyven millió francia, negyvenöt millió szi- 
getországi angollal szemben 80 millió egységbe 
tömöritett német áll, mögötte a negyven millió 
olasszal, akkor egy harc kimenetelét nem ta- 
láljuk olyan kétségtelenül biztosnak a francia- 
angol demokrácia szempontjából. De ha az 
Egyesült Államok 130 millió emberét, irtóza- 
tosan nagy és fejlett gazdasági életét, vagyo- 
nát tekintjük, akkor az óceán elválasztó hatá- 
sát is tekintetbe véve: mégis csak arra az ol- 
dalra billenhet a mérleg, amely nekünk zsidók- 
nak a szó legszorosabb értelmében életérde- 
künk. Ha a ma létező demokrácia megtörik, 
akkor a tizenhat milliónyi zsidóság, vagy a te- 
metőben, vagy a holdban t-alálhat olyan me- 
nedéket, amely a többi népek jóváhagyását is 
knrelné. 

Roosewe't és a nagy amerikai közvéle- 
mény, a maga praktikus vyenki szemével job- 

kön át járt elmélyedt szótlanságban, csak a szeme 

mosolygásával beszélgetett a klastrom párkányza- 

tán ugráló, csirregő, füttyöngő hegyi rigókkal, a 

napsugárban fölszikrázó völgyi tavak bibic-mada- 

raipal s a bércek csucsairól leomló zuhatagok mu- 

zsikás morajábal. 

Litániáról, besperásról, 

hiányzott. A kapitulumházban 

legsulyosabb büntetéseket. 
Csodálatosan bársonyosan mély hangjábval, aj- 

matutinumról sohase 

ő rótta magára a 

kán a Miserere siralma s a De profundis bvezeklése 

éjszakákon át borus sirással töltötte be a klastrom 

minden zugát, a dormitoriumban pihenő barátok 
fölriadtak a bánatos énekétől s az ódon folyosók 

sötét falai zuhogpa zengték vissza kisérteties dalla. 
mait. 

Joannes barát palamikor zsidó gyerek, zsidó 

ifju polt. Budapesfti fiu, az egyik pesti szerzetes- 
rendi gimnázium jeles tanulója, jámbor lelkületü, 
pallásos szüleinek jöpendő büszkesége, reménysé- 
ge, egy csomó gyermek között a Jlegidősebb. A la- 
tin professzor különösen a kegyeibe fogadta az 
eszes fiut, kedvenc tanítoánya volt, alkonyati sé- 

tákon Heimler Móric, a tanitpány rendesen elki- 

sérte sétautjaira a professzort. A hüvösbölgyi ki- 
rándulásaira, föl a Hármashegyre, a Normafához, 
néha a Dobogókőre, s a fiu mohó lélekkel sziota 

magába a kedoes professzor bölcselkedő magyará- 
zatait, horatiusi ódák hangulatát s igen gyakran a 
keresztény misztikumok rajongó csodahivéseinek 
titokzatos zamatát. 4 lelkében zsongott a hallga- 
tag misék hajnali melődiája, bünbánó zsolozsmák 
penitenciás ritmusa: Domine ne in furore tus ar- 
guas me, látta misemondó ruhájában mély áhitat- 

porohantu
l 

a Dorobantul posztógyár készitményei, 

kérje vásárlásainál szöveteinket 

a garancia pecséttel 

fo- 

biztositva, ha el is hárult legutóbb 

ban lát, mint a vén Chamberlain és a Íran- 
ciák. Ök látják azt, hogy itt csak a legna- 
gyobb eréllyel kell eljárni, mert ha nem, ugy 
hamarosan fejére nő az egész világnak a né- 
met-olasz—japán szövetség. Kétszeresen jelen- 
tős tehát Roosewelt legutóbbi üzenete, amelyet 
a kongresszushoz intézett. 

Többek között azt mondja: a béke nincs 
a háboru 

veszedelme. Nem akar fegyverkezni, hogy tá- 
madjon, de amikor a vallás, amely a demokra. 
ciának és a nemzetközi megértésnek is forrá- 
sa, meg lett támadva, akkor mindenkinek vé- 
dekezni kell. 

—– Ahol ledöntötték a demokráciát - 
mondja Roosewelt - ott eltünt az egvüttmü- 
ködés szelleme is és a brutális erőszak kereke- 
dett felül. Az Egyesült Államok elvetik az 
ilyen kisérleteket. Tudjuk, mi várna az Egyesült 
Államokra, ha az erőszak elmélete verne gyö- 
keret a mi kontinensünkön is. Az emberiesség 
ideálját, amely bennünk él, nem fogjuk hagyni 
eltávolitani erőszak által és számtalan kinccsel 
rendelkezünk, hogy megvédjük biztonsagun- 
kat. Érdekelve vagyunk abban, hogy a többi 

tal térdepelni pap-professzorát a gimnáziumi kis 
kápolna pecsernyés csöndjében, a hideg mároány- 
kockáju padlózaton s dárdápal átfurt szipü szen- 
tek és vértanuk képei és szobrai remegtették meg 
a fiu lelkét a borzongató magánosságban. 

Otthon, a szülői házban, zsidó pallásos élet ha- 
gyományos szokásai, péntek- és ünnep esti meló- 
diák, széder ünneplés ősi dalai vették körül Az 
édesapja egy Király-utcai kicsiny papirkereskedés 
tulajdonosa, tisztességben, de nehéz munkábval ko- 
rán törődött öregségben nebelte nagyszámu utód- 
ját, egykori vágpölgyi gyerekkori otthonából ma- 
gábal vitte egy életen át családját, az g apai házá- 
nak, a págfalusi nagy jámbor dájen-nek könnyes 
emlékezésü szertartásait, áldásait és halk és ujjon- 

goó imádságait. 

A Móőric gyerek édesanyja pedig egy igen 

áhitatos lelkü, szeliden bánatos, hamar megőszült 

zsidó asszonyka ovolt, aki gyerekeipel sohase mu- 

lasztotta el reggel a „Sema" imádságot elmondatni 

s minden péntek este könnyes szemekkel mormog- 

ta el anyai áldását gyermekei feje fölött. 

Az otthoni ház szokott szertartásai a pidám és 

kissé könnyelmű természetűü Móric fiuban nem éb- 

resztettek mély benyomásokat, a főbvárosi utcák 

robaja, iskolátársainak szabadabb élete, a zsidó 

fiuknak a zsidó hittanrol tett élcelődései, a hett 

szombati ifjusági istentiszteletek főoárosi gépiessé- 

ge: eltompitották benne az otthoni hajlék hangu- 
latait. 

S mikor aztán kedves osztályfőnökének, a szer. 

zetes latin professzornak hatása alá került - nem 

volt nagy munkája a csábitásnak, a nagyratörés 

vágyának, hogy az érettségi vizsgálatok után el-



államok között duló fegyverkezés: bonyodal- 
mak megszünjenek. A világ oly kicsi lett és a 
fegyverek oly erősek, hogy egyetlen nemzet 
sem lehet biztos a békében. A multbol megta- 
nultuk, mi az, amit nem kell tennünk. Megta- 
nultuk, hogy a demokráciák nem lehetnek in- 
differensek a nemzetközi jog megszegésével 
szemben, bárhol is történjék az, Megtanultuk 
azt is, hogy a támadásnak eshetősége sokkal 
kisebb, ha a megtámadott védekezni kész. 

Nagyjából ez a Roosewelt üzenete és ez 
adhat nekünk még reményt arra, hogy ne le- 
gyünk kétségbeesettek. A mult század végefelé 
és a XX. század elején, a világháboruig, az 
Egyesült Államok adtak menedéket az orosz 
és lengyel üldözött zsidóknak. Most uira rá- 
juk szegeződik az üldözött zsidó milliók sze- 
me — és reméljük, hogy az Uristen is segitent 
fogja Rooseweltet, mert intenciója nemes és 
nagyon emberi. 

A magyarországi zsidó- 
Amomk 

törvény körül 

Az a megdöbbenés. amelyet a magyaror- 
szági zsidótörvény kiváltott, nem akar elülni, 

ami érthető és természetes is. Nem csupán a 
zsidók matt, hanem azért is, mert kanonokok, 
magasrangu református egyházi funkcionáru- 
sok, premontrei rendhez tartozó egyházatyák 
kerülnek igy a zsldótörvény rendelkezései alá, 
mert apjuk, vagy anyjuk zsidó vot. De van- 
nal. sokan olyanok is, akik már keresztény- 
nek születtek és semmi sem emlékeztette őket 
arra, hogy bármilyen kapcsolatuk is lenne a 
zsidósággal és most egyszerre zsidókká váltak. 
Több mint huszezer ilyen fézs dóról van szó, 
akiket elvesztett a zsidóság és most sem lenne 
belőlük semmi haszna, de viszont elrontják a 
számarányt és még több zsidó kezéből veszik 
ki a kenyeret. Rendkivül sok ujságcikk és el- 
keseredett megjegyzés olvasható errő a magyar 
lapokban, Vannak benne valóban érdekes ki- 
tételek és hogy néhányat emlitsünk. ime itt 
adjuk mutatóban: 

„Egy uj keresztény" irja többek között: 
„Mózes törvényei legalább olyan jók, mint az 
utóbbi évek kormányainak törvényei". 

Egy cikk a következőket irja: 

vlékeresztény, cimérés nenyes magyar c csa- 

hagjja az apai hitet, papi pályára tépett, s képze- 

lete máris ragadta, vitte magábal püspöki trénszé- 

kek magaslataira, Rajongó hitbuzgóság bett erőt a 

lelkén s amikor az apja a ruháját megszaggatta 

érte s az édesanyját alacsony zsámolyon látta mi- 

atta sirni: ugy ment el a szülei háztól, elvakult fa- 

natizmussal: „imádkozni fogak mindennap érfte, 

hogy az Ur kegyelme rászálljon s ti is meg- 

térjetek, édesapám, édesanyám". 

Pappá szentelték. Szigoru szerzet tagja, mino- 

rista pap lett, Vagy három esztendőn át misézett, 

áyóntatott, prédikált, s a lelke ez idő alatt sajátsá- 
gos változásan ment át. A nagy reménységek, a 

dicsoágy cserbenhagyta. különös rajongás fogta el: 

minél közelebb jutni az igaz Istenhez, megismurni 

őt a Megoáltón, a szentek életén át, A legrajon- 

góbb szerzetesek sorába tartozott. Zsoltároak égbe- 

szálló felháborongásain át szállt a lelke, fehér csu- 

hájában órákon át térdelt a feszület előtt, fojtott 

siralommal; subbenite sancti Dei, jöjjetek segitsé- 

gemre Isten szentjet, öleljétek át lelkemet, pigyé- 
tek a Magasságos szine elé. 

Még szigorubb szerzetesi rendet keresett, Fölvé 

tette magát a spájci karthausiak magános, oilágtól 

elzárt kolostorába. Néhány esztendei csodálatosan 

önmegtagadó élet után, szerzetestársaioal csak a 

legszükségesebb beszédre szoritkozott, fekete ska- 

puláréját öpön alul mindennap föőlfelé lenditbe, 

véntát tett, végigejtetle magát a földre s a szöges 

ciliciummal ostorozta magát bünbánóan 

Végtére miár egészen elnémult, A fráterek kö- 

szöntését is csak fejbólintással viszonozta. 

Sakat gondolkozott, sokat járt a hegyi boros- 
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ládból származom, gyermekeim születésüktől 
fogva katólikusok, szigoruan vallásos nevelést 
kaptak, leányaim zárdában nevelkedtek. Az ui 
zsidótörvényjavaslat megfesztja őket hitüktől, 
az apjuk miatt, aki szintén kerosztény lett, ha- 
zájuktól, melyért őseik harcoltak, véreztek, ki- 
közösiti őket a társadalomból, és éhhalálra itéli. 

Egy másik, szntén keresztény azt irja, 
hogy legjobb, ha törvénytelenü él együtt zsi- 
dó és keresztény, mert ha az anya keresztény, 
akkor a gyermek viselheti a nevét és marad- 
hat annak, aminek tartja magát, de igy kikö- 
zösitik őket, 

Sok mágnás család is nagy bajban van, 
mert ereikben a kék mellett más szinü vér is 
folyik, mondjuk sárga szinü zsidóvér, amit 
nem lehet noost kianalizálni. Viszont jól nézne 
ki a magyar po-itikai és társadalmi élet, ha 
például azt kezdenék kutatni, hogy kinek mi- 
lyen sváb, vagy szláv ősei vannak, akkov ki- 
derülne, hogy bizony azok közül, akik ma a 
fórumon vannak, kevesen tudnák kimutati 
fajmagyar és őskeresztény mivoltukat. Talán 
ilyen „fajkutatást" is kel ene ott 
akkor olyan hatalmas zürzavar támadna, hogy 
a zsidó törvényt, amely emberek százezvett te- 
szi boldogtalanná, kenyértelenné és honta an- 
ná, hamarosan visszaszivnák. 

„Ti hogy vagytok" — 

„hála Istennek jól pagyunk".. 

Ki ne ismerné a családi vonatkozásu leve- 
lek csaknem mindig azonos, sablonos kitételét, 
mely igen kis variációval igy szólott: „ti hogy 
vagytok? mi jól..." E 

hozzátartozója ilyen levelet kapott, vagy mód- 
ja volt más levelét olvasni. Milyen üres szófe- 
csérlés, miven léleknélküli sablon, mint a ke- 
reskedelemben szokásos „Könyveink átnézése 
alkalmából" vagy „a rossz üzletmenet arra 
kényszerit" és a többi, ami oly szürkévé teszi 
a családi és kereskedelmi leveleket! 

értékelődött. Ma már a németországi kereske- 
delmi levelek nem „hochactungsvoll"-lal vég- 
ződnek, hanem „Heil Hitler"-rel és éppen a 
német zsidóüldözés, meg a többi országok zsi- 

tyánnal belepett bérci utakoan, Sokat oloasta a bib- 

liát. 

S a prior s a szerzetestársak megleppe vették 

észre, hogy Joannes barát héberül olpassa jó idő 

óta a zsoltárokat, az Eclesiastesz könyvét s a Jób 

siralmait, s más különös irásu, héber betüs ódon 

irásokat. 

Derengő, sejtelmes fények csillogtak a szemé- 
ben. Hosszan, elmerengett, emlékezésekbe merülve, 

A szikár, penitenciás Joannes barátba már csak 
hálni járt a lélek., 

Egy hosszan mosolygó, áuönyörü őszidőben 
Joannes barát állapota sulyossá válott A szemei 

különös lázak csillogásában égtek, halk köhécse- 
léssel pihegtették ziháló keblét, 

Öszi alkonyaton a néma barát, Joannes barát, 

ott feküdt a kolostar oszlopesarnokában nyug- 

ágyán, amelyet lassan hultlongó, 

bak és hegyi rózsák szirmai leptek be. 

Utolsó órája közelgett a néma barátnak. 
A prior és a fráterek hallgatag meghatottság- 

gal pették körül a pihenőhelyét. 

Égő oiaszáayeríyákat tartottak a kezeikben. A 

: mindenszentek litániáját mormogták halkan. 

Joannes fráter arca csöndesen pihent a fejét 

támasztó fehér párnán, Fények látására megnyi- 
lott szeme, mint egy remegőszárnyu galamb. A foöl- 

idi élet lángja loabbanóban 
Néma a haldoklá barát ajka, 

Nem szól semmit, nem bucsuzik. 

Ebben a percben, lenn a hegyi kanyargó uta- 

kon temetési ének hangjai szürődtek fel a kolostor 

magaslatára a kristálytiszta lenegőben. 

Hát ezt érdemlik a magyar keresztény anyák?" 

rendezni és 

sorok irója bevallja, 
hogy mindig mosolygott, amikor ő maga, vagy 

De mint minden a világon, ugy ez is át- 

rőtarany falom- 

. 

dóe lenes intézkedései okozzák azt is, hogy a 
ti hogy vagytok, mi jól vagyunk" sablonból 
keserü, komoly valóság lett. Egyre többen 
kapnak levelet, hol Pa esztinából, hol Német- 
országból, Magyar- vagy Lengyelországból, 
amelyet szivszorongva bontanak fel és amikor 
azt látják, hogy „mi jól vagyunk" akkor a 
megkönnyebbülés sóhaja száll az ég felé. És 
rögtön a dátumra nézünk. Tehát négy nappal 
ezelőtt még „jól voltak", há a az Örökkévaló- 
nak, még nem volt semmi baj. Egészségesek 
voltak, — érzi a megkönnyebbülést az anya, 
vagy apa, akinek gyermeke ezer kilóméterre 
van, érzi a gyerek, aki messzire került a szü- 
lői háztól. Mert az emberi barbarizmus elker- 
geti a zsidó szülőket a gyermekektől és ro- 
konokat, barátokat ugy szórja szétel minden 
világrészbe, mint a pelyvát a szél. 

Jól vagyunk, hát ti hogy vágytéka - csak 
eddig volt szürke sablon, csak eddig volt una- 
lom és frázis, most tartalmat kapottt. Ja: de jó 
volna, ha megint jelentéktelen tinta- és papir- 
pocséklássá válna a „hogy vagytok" és nem 
véres valóság, Mert amikor mostanában az a 
his jön, hogy „jól vagyunk", de mögötte két- 
ségbeesett állástalanság, széijelszórt családok, 
vándorbot van és batyu a háton. Elmult a 
„iól vagyunk" és ami megmaradt, az keserü és 
kinos valóság. Akkor lesz megint jó, ha a le- 
velekben sablont és unalmat fog jelenteni ez a 
frázis és nem kitörő örömet, hogy „ők" még 
jól vannak, még jól, de meddig? levr istenem, 
meddig?... 

- FELOSZLATTÁK A LENGYELOR- 
SZÁGI ZSIDŐ SZOCIALISTA IPAROS 
EGYESÜLETEKET. (Varsó) - A lengyel 
hatóságok bezárták a „Bund", zsidó szoc al sta 
munkáspárt égisze alatt müködő szocialista 
iparos egyesületeket,. Egyidejü jelentés szerint 
a zsádó szakszervezeti szövetségnek egy kül- 
döttsége 25.000 zlotyról szóló csekket nvujtott 
át Roman kereskedelmi miniszternek, mely ösz. 
szeget a szövetség tagjai gyüjtötték össze hon- 
védelmi célokra. - Varsóban a napokban ie- 
lent meg a „Zsidó Emigrációs Ujság" első szá- 
ma, A lap bevezető cikkében orogramot ad és 
bejelenti, hogy az összes kivándor ási leh-tősé- 
gekről szándékszik szükséges informáciák-t 
szolgálni és a kivándorlók jogait. és anyagi 
érdekeit megvédeni. 

Zsidőtemetés éneke csendült. 

Egy asszonyi sikoltás sirna zokogott szivetté- 

pően: 

„Sema Jiszroél!" 

A haldokló néma barát szeme megdicsőülten 

ragyogott, Épeken át elnémult ajka halkan sugta: 

„Sema Jiszroéll' ! N 

Valaki odalent a zsidótemetés résztpenői kö- 

zött most felsirta az őszi alkonyatba merült kotas- 

tor tornácára: 

„Jiszgadal bejiszkádás ..." 

A néma barát ajkai roltokogsak- 

„Jiszgadal. , 

A prior s karthaust fráterek térdelve zengték a 
zsoltárt: 

Istenem! ne dorgálj meg engemet a fe ha- 
ragodban. Irgalmazz nekünk. Siralmammal köny- 
nyeimben mostam éjjelen át nyoszolyámat és lep- 

lemeé. . 

Végét ponaglott a néma barát ajka a megdőb- 

bent szerzetestársak csodálkozó rémületére: 

„Echod"... zsidó vagyok ujra, ugy halok meg. 
S a néma barát nyoszolyájára, az ajkai fölébe 

három haloánypiros őszirózsa hullatt. Mintha a há- 

rom sóhajtás három örökkévaló rózsábá változott 
volna: 

Sema... Eechod... 

z. 

Jiszgadal... 

§ a néma karthausi barát története nem rege- 
szó. Megtörtént a bvalóságban. Zsidónak születeté, 
elhagyta apái hitét s halattaságyán ujra zsidó lett 
apái halhatatlan ősi vallomásával. 
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Irta: Wassersírom Sándor 

Bukarest, január elején. Nem tudom, hogy más 
hogyan van ezzel, de jómagam nagyon szeretem a 

nagyvárosokat télen. Van abban valami szivet-lelket 
deritő, amikor győnyőrű esti hóvilágitásban a vőrős 

transparensek világitanak és az egész ucca olyan 

tiszta-fehér, hogy az emberi lélek derül és pillanat- 
nyilag optimista lesz. Főleg, ha Bukarest főtereit és 

uccáit rójja a „vándor," akkor nem is sejti, hogy a 

sok csillogó és suhanó autó, az elegáns és siető nök 

és férfiak között nem mind boldog, mert sokan su- 

lyos anyagi gondok köőzőtt élnek és nem tudják, 

hogy mit hoz a holnap. Vannak olyanok, akik siet- 

nek, mert otthon, kacagó gyermek, jól fűtött szoba, 

biztos holnap és rendes pozició várja. Vannak ilyen 

zsidók is a fővárosban, de mindegyik mőgőtt valami 

bizonytalanság borong. Ma még fényesen világitott, 

elég jólmenő űzlete van, de mégsem űl nagyon bíz- 

tosan a helyén, mert, van valami ebben a íurcsa 

európat levegőben, amely egy miazmával 

— Made in Germany — amelynek kóros mikrobái 

mindenhova eljutottak és egyetlen zsidó sem tudja, 

hogy mikor éri őt utól a baj, mint tízennyolcban a 

snpanyolnátha bacíllusa és akkor - ledőnti lábáról 

és ki tudja, feltud-e belőle valaha iís épülni. Egy 
pillanatra elfelejti az ember mindazt, ami a lelkek- 

ben van és ami a szivekben huzódik meg. Egy ki- 
csit ringatózik az ember a nagy lármában egy ki- 

csit céltalanul ödőng az uccákon: csak egy píllana- 

tot kapjunk, hogy ne gondoljunk a kenyértelen zsí- 

dókra, ne gondoljunk a bizonytalanság hatalmas ut- 

jfára, ahol szerencsétlen emberek százezrei rohannak, 

mőűgöttük asszony, gyermek és nem tudják, hol a 

A karácsonyi és ujév előtti napokban nagyobb a 

bukaresti uccák forgalma és lármája, mint máskor. 

A szabadságra érkező tisztviselők és rokonok, a fél- 
áru vasuti utazás legalább öőtvenezer emberrel szapo- 

ritja a főváros lakosainak számát. És ugy érzi 

ember, hogy egy nyugodt biztonságban élő örszég 
főpulzusán tartja kezét és azt érzi, hogy egészséges 

vérkeringés folyik itt, van munka és tőke, vagyon 

és meleg ruha, fehér kenyér és űnnepi kalács is. 

NAPPALI VILÁGITÁS, EMBERTŐLŐ JÉGDARAB. 
s Az esti fényekben van valami szépitő és feled- 

tető. De reggel, amikor a szűzfehér hó már fekete 

llesz a nagyvárosi füsttől és koromtól, amikor leta- 

possák, ősszeseprik és kupacokban hordják, akkor 

már nem szép minden, mint a villanyfényben. Jön- 

nek a hatalmas kocsik és teherautók, rakják fel rá- 
juk a hatalmas hótőmeget, hogy eljuttassák a Dom- 

bovita partjára, vagy csatornák mélyére kerűljön, 

ami tegnap még olyan fehér volt és tiszta. 

Ne haragudjon az olvasó, de meg kell mond- 

jam, a zsidó vagyonnal kell ősszehasonlitsam ezt a 

bukaresti hótőmeget. Előbb hull, hull bőven, lélek- 
úűditően, fehéren és mindenről ugy látszik, hogy nem 

mulik el soha. S jön egy kis olvadás (a zsidó va- 

gyonoknál ellenkezőleg a szivek fagyása) és elol- 
vadnak a milliók és milliárdok, jönnek a nagy ko- 

csik és elnyeli őket a Dombovita és aminek tegnap 

még ugy örvendtünk, abból mára már nem marad 
más, mint — emlék — a tavalyi hó. 

Mintha mementó volna az a hatalmas 

többmázsás sulyban és agyonütőtt egy embert. Arra 

jártam egy félórával azelőtt és utána is még láttam, 

amikor ott állott a tömeg és vér festette pirosra a 

fehér havat. Ez is eszembe juttatta a kegyetlen el- 

mulást. Egy ember elmegy hazulról vidáman azzal a 
ttudattal, hogy majd visszamegy családjához, asz- 

szonyhoz, gyerekhez. És jön egy jégdarab és a 
büűszke ember" véres huscafat lesz. Örökre. De az 

emberek nem elmélkednek. Csak odanéznek, néme- 

lyik részvéttel, a másik részvétlenűl és megy a dolga 

után. Jaj, még elintézni valóm van, rendelni kell, 

inkasszálni kell, dolgozni, vagy henyélni, 

lett teli, 

jégdarab 

is, amely a Calea Victoriei egyik házáról zuhant le, 

után ujra kinyitott és ott találta űzletében 

ruhátvenni! 
vagy zálogba csapni. A mázsás jégdarab pedig, mint 

nemezis fekszik az uccán és ugy tesz, mint a kar- 

thausi barátok jelszava: memento mori... gondolj a 

halálra ember... 

BMIGRÁACIÓ. 

A halál sem a legborzasztóbb. A bizonytalan- 

ság, a kegyetlen holnaptól való őrök félelem még 

borzasztóbb. És nekünk zsidóknak van egy hatalmas 

jégdarabunk, ami sokszor az emberek szivéből zu- 

han ránk. Csakhogy mi nem halunk meg tőle - 

csak megfagyunk. 

Ha a Jules Michelet uccai angol konzulátus előtt 

járunk, akkor ébredünk arra, hogy jégcsapok nélkül 

is megdermedhet az ember. Amikor jfólőltőzött ura- 

kat és nőket sok vékony kabátkában, borostás állal 

ott lebzselő szegények között látunk, akik mind be- 

bocsájtást akarnak az angol kővetségre. 

Szavakat hallunk, románul, németűl, magyarul, 

jiddisűl és oroszul. De ha volapük nyelven is beszél- 

nének, vannak internacionális szavak, amelyek ért- 

hetőek és mindinkább kicsendűl beszédűkből. Ausz- 

trália, Kanada, Palesztina. 

hogy van Kenya és Tanganyika, Rhodézia és Ujgula- 

nea is. Ezek zsidók, akik menni akarnak és most 

sorban állanak, mínt egykor háboru alatt a kenyér- 

jegyért és krumpliért. Most vizumot várnak, amelyet 

nem valami bőkezűen osztogatnak sem az angolok, 

sem más náció. Jártam délamerikai államok konzu- 

látusánál is. Mindenfelé nehézségek és mindenütt az 

első kérdés: zsidó Ön? Igenlő válasz csetén bizony 

merevebb lesz a tisztviselő, vagy konzul arca. Zsidó? 

— az más. Az egészen más. És mennek egyik hely- 

ről a másikra, mert szeretnék tudni, hogyan és mi- 

kép lehetne eljutni - nem az igéret főldjére, hancm 

valahova, ahol tovább kell huzni az igát és nem 

mondják, hogy ajánlják a távozást. Palesztina volna 

az „igéret főldje", de az angolok részéről valóban 

igéret marad... amig mi magunk nem segitünk 

rajta erélyes kézzel. 

EGY BEFAGYOTT ÜZLET. 

A Calea Victorie-utról letérek a nagyforgalmu 

Strada Académiára, amely párhuzamosan halad a 

legnagyobb forgalmu főuttal. Magyarul: Akdémlia- 

ucca. Házszám: 1. Nagy űzlethelyiség előtt tömeg áll 

és bámul. Egy jólőltőzőtt urtól megkérdem, hogy a 

„Paradisul Academiei" cimű élelmiszerűzlet kira- 
katai miért is vannak zárva karácsony előtt, amikor 

nagy forgalmat kell lebonyolitani. Nem mehetett 

tönkre, hiszen a befagyott kirakaton keresztűl lát- 

szik, hogy az űzlet roskadásig teli van áruval. Gyű- 

mőlcsők, győnyőrű almák és narancs, meg banán és 

levágott libák, sok tengeri és édesvizű hal. Megtu- 

dom, hogy a tulajdonos zsidó és pedig Max Feld- 

man-nak hivják. Beszarábiába való, nem ment tőnk- 

re, hanem egy bebeszélt, keményfejű ember, aki ko- 

nokságának kőszönheti, hogy üzletét lezárták. Oka 

a lezárásnak: 42 esetben vettek fel róla kihágási 

jegyzőkönyvet, mert tullépte a zárórát. Nem min- 

denben ő a hibás, hanem a fővárosi közönség nem 

szereti magát korlátozni, akkor akar venni, amikor 

kedve van. És ha lehet, akkor késő este is, meg va- 

sárnap is. De a tőrvény tőrvény és Max Feldman, 

aki egyszerű piaci árusból vergődőtt fel főuccai ke- 

reskedővé, igazi zsidó szorgalommal, szivósággal és 

kitartással éjjel-nappal dolgozott. Kora reggeltől késő 

estig. Végűl eljöttek a munkaűgyi inspektorátustól és 

be akarták hajtani a kirótt bűntetéseket. De Feld- 

man Max „comerciant" nem akart fizetni. Még ak- 

kor sem, amikor már huzták a redőnyét. És akara- 

tosságával önmagán vágott egyet. A nagyforgalmu 

napokban ott rothadtak a drága falatok a fagyott 
ablakok mögőtt és egy bebeszéltség miatt hatalmas 
károkat okozott magának Domnu Feldman. Ujév 

tőnkre- 

Néha egy-egy szó arról, 

indultunk meg egy cseppet sem a történet 

menve a sok élelmiszert, gyümőlcsőt. Bevalljuk, nem 

elbeszé- 

lése nyomán, nem láttunk benne „zsidó sorsot", 

mert ha valaki nem tartja magát a törvény betűi- 

hez, akkor fizesse meg a kirótt bűntetést. A hatóság 

erősebb és ez a volt piaci árusra, a besszarábiai 

Feldman Maxra is vonatkozik. A lezárt redőny nem 

mindig tragikus, ez esetben semmiesetre sem az. 

Ugylátszik, hiába van az Akadémia mellett, még 

nem járta ki a kereskedelem „akadémláját." ! 

SZILVESZTER. 

Aki ismeri az ó-királyságbeli zsidók mentalitá- 

sát, az nem csodálkozik, hogy a Szilveszter „űnnep" 

számukra is. Szivük az van, tudnak lelkesedni, ál- 

dozni, zsidóknak vallják magukat százpercentesen, 

de szeretik az élet derűsebb oldalait, ahogy szereti a 

pesti és szereti minden nagyvárosi ember. Niemero- 

ver grandrabbi az ujév előtti péntekesti beszédében 

kérve-kérte a zsidókat, hogy ne menjenek ismert bu- 

karesti lokálokba, hagyják a keresztény lakosságot 

zavartalanul űnnepelni, nem kell mutogatni a bun- 

dákat és ékszereket. Elvégre Szilveszter-pápa nem az 

a „szentje' a zsidóságnak, akinek nevét viselő na- 

pon okvetlenűl vigadni kell. Kűlönben is nem volt 

oly győnyőrű az elmult év, amikor a zsidók száz- 

ezrei váltak hontalanná Németországban és Ausztriá- 

ban, s nem olyan rózsás a jővő semerre sem, hogy 

sok okunk volna a vigadásra. 

Amikor a mi „ujév"-ünk van, akkor mi imád- 

kozunk és mellűnket verjűk, mert sirással és bű- 

neink megbánásával akarjuk a boldogabb jövőt ki- 

imádkozni. Níncsen semmi okunk arra, hogy pezs- 

gőzzünk és vigadjunk, pláne ugy, hogy kőzben még 

szemet is szurjunk. A grand-rabbi hívatkozott arra 

is, hogy felsőbb helyen is szívesen látnák, ha a zsi- 

dóság visszavonulna a külső élettől, s inkább élfen 

befelé, családi életet. Amít eddig csak extrém orto- 

dox rabbik hírdettek, azt ma már nemzsidó részről 

is hangoztatják. Ne tőltsük meg a szórakozó helye- 
ket, hanem otthon, a családban találjuk meg pihe- 

nőnket az élet küzdelmes hétköznapjai után... 

Amint mondják itt Bukarestben cz a felhivás 

nem maradt hatástalan. Még a Lipscani zsidó kerces- 

kedői is géppel irott körlevelet küldtek egymásnak, 

amelyben kérik, hogy ne menjenek szórakozni. Kű- 

lőnben is 280 korcsmaengedélyt is bevontak, ami 
egy kissé az arcokra fagyasztotta a mosolyt. Egy 

erdélyi hitsorsos tréfásan jegyezte meg hatalmas per- 

zsa-kucsmájára mutatva: 

—– Még jó, hogy nem veszik el a kucsma-enge- 

délyeket - és a további megjegyzést megtartotta ma- 

gának a 280 italméréssel kapcsolatosan. - Sokan 

otthon „ünnepelték" a szilvesztert, volt olyan regáti 

zsidó hely, ahol minden egyes írakkba vagy estélyi 

ruhába öltözőtt urnak és hölgynek 400 leit kellett 

lefizetni a „piknik"-re és össze is gyűlt 40.000 lel, 

amit elmulattak. Pedig jó lett volna ez a német me- 

nekülteknek vagy az emigrálásra kényszerült zsídók- 

nak. A spanyol-zsidók, az ó-királyságbeliek és az 

erdélyi zsidók klubjai sem vonhatták ki magukat a 

„szilveszter" alól és csendes beszélgetések folytak a 

rossz multról és a bizonytalan jövőről. 

BLANK ARISZTID ÉS TERVEI. 

Sokat beszéltek ezekben a napokban Blank 

Arisztid akciójáról, amely permanensen folyik és lé- 

nyegéről már az elmult számban irtam. A kormány 

egymilliárd leit akar felhozni évente annak az őt év 

elatt kívándorolni akaró 150.000 zsidónak, akiket a 

kormány iís sokal és akik de facto menni íis akar- 

nak. Ebből a milliádrból 700 milliót kell adni a zsi- 

dóságnak és amelyhez 300 millióval állitólag a kor- 

mány akar hozzájárulni. A 700 millió összehozására 

kűlönbőző tervek merültek fel. Nem minden malicia 

nélkűl jegyezték meg néhányan, hogy a tervek miatt 

annyira fő a „főzsidók" feje Bukarestben, hogy sok 

vezető kőzülűük elment ezekben a napokban sielni 

Brassóba, Predeálba és Sinajába, meg a tőbbi téli 

sporthelyekre. Le akarnak csuszni - mondottam ne- 

kik - és mivel a mai viszonyok mellett egy zsidó 

sehogysem tud lecsuszni, azért mennek el ródlizni, 

holott.. lecsuszni lehet hó nélkűl is... Az emigrá- 

ció kérdése csak a felsőbb zsídó kőröőkben ,jóté- 

konyság", a kőzéposztálynál és a proletárzsidóknál 

életprogram lett. A jövő tőrténelemkutatója „európa- 

undornak" fogja nevezni ezt a kórt, amelyet nem 

csupán zsidók, hanem sok más íintellektus ís megka-
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pott az elmult évek tapasztalatai után. A legtőbben 
Palesztinába akarnának menni és mindenkor azt 

hangoztatják, hogy országunk kűülügyi kormányzata 

annyire kell hasson az angol kormányra, hogy szén 

részt kell biztosítson a palesztinai emigrációban a ro- 

mániai zsídóknak is. Ahogy Gafencu kűlügyminisz- 

terűnk meg is mondotta emlékezetes rádióbeszédé. 
ben. Okosan és nagyon logikusan. 

A MESÜMBDEK. 
Ez már állandó rovat lesz. Nem csupán a pesti 

zsidók menekülnek, hanem sok bukaresti is, habár 

csak szórványosan, mivel jól tudják, hogy annak 

helyzetűk javitására befolyása nincs. Beszélnek egy 

nagy utépitő vállalat vezetőjéről, aki jó zsidó volt 

egész életén át, most áttért, mert különben nem lesz 

elég sima a déji-halmü országut. A beton és asz- 

felt mellé lerakott egy kereszilevelet is. Azt hiszi, 
hogy az ő élete „autója" jobban fog siklani, ha 

alatta és mellette keresztlevél lesz. Lehet, hogy igy 

lesz, de mi-azt hisszűk, hogy csalódni fog. Ahogy 

csalódni kell minden renegátnak. Még azoknak is, 

akik a „Sora" áruházat vezetik, hogy konkurrálja- 

nak a Lafayett- el. A csehszlovák tulajdonos gőrőg- 

keleti lett, a tőbbiről nem is beszélünk. S5 ha már a 

mesűmedekkel készen vagyunk, akkor csak még né- 

hbány szót 

A MITKÖZSÉGEKRŐL- 

A hitközségi élet sem mutatja a régi nyugodt 
életet, ott is vannak tőrténések, igy az anyahitkőz- 

ségben is vannak „bajok", amelyet egy, a kultuszmi- 
niszter által kinevezett comisla interimare akar ki- 

bogozni. Meg a Mamular és erdélyi vallásos hitkőz- 

ségek ősszevonása sem bonyoléódott le még teljesen. 
A kultuszminiszterium comisia interimarekkel pró- 

bálkozik ugy itt. mint a csernovitzi. chisenaui és a 
tőbbi hitkőzségekben is. Termászetes, hogy mindez 

az autonem jagok rovására megy. Valjon ez az ut 

készíti fel a hítkőzséget az elkővetkező nagy esemé- 
nyekre, az emigráció rendkivűül nagy feladataira és a 
belső zsidó élet kifejlesztésére? 

t 

Ez a főváros 

zsának metszete 1939 elején. Nem tudak töőbbet 

mondani, mint csak annyit, hogy azok, akik já me- 

leg szobában űlnek, gondoljanak azokra, akik a 

konzulátusok előtt álanak és topognak a hóhan. 

Gondoljanak arra, hbogy „mindenkít érhet haleset és 

nem tudni, hogy nem-e jó ismerni az életet a hó - 

főlőtt és hó alatt. Az elkővetkező üzenkét „hó' nem 

tudni mit hoz, ugy vélem, hogy nekűnk moest sem 

eszilveszterezni" szabad, hanem imádkozni, hogy a 

keresztény időszámítás éve is beldeg legyen nekünk 

és minden embertársunknak. Eszméljen rá jehbik 

énjére minden ember, hogy ne az egymás elleni 

harcban, hanem a megértésben lássa a jövő haldo- 
gulás utját... 

Erdélytek figyelmé 

THET engmm 
BUCURESII 

Academiei 1 colt cu 
sir eamnei 
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ek tánen tart a az 

es bel. és küt- 
gyóoyszer- 
dv 

injectiekat, ket, 
valamint az összes illat 
szereket és kozmetika 
cikkeket. Nagy válasz- 

ték Houhigant, Caron, 
Chanel, Michel, Guer- 
Hn, Patou, Grolie, stb. 
gyartmányokban. 

Kérem kir akatalmat megtekinteni és 
mérsékelt áraimvól vételkötelezettség 

nélkül megsyőződni 

sALAMN PbNe 
gyosgyszerész 

pROaUERIA CRRAIMAN 

keresztmetszete, vagyis Bávid-pej- 

mlasa lánuár 13. 

Goman Simion ezredes, szatmári elelts 
igazságot szolgáltat egy zsidó asszogymik. 

Az amaci Izsák Miklósné esete a falu tanitójával, aki tanitás helyett 

pálinkát mért 

Szatmár, 1939 január. 

A szokásos mindennapi bajoktól és pana- 
szoktól eltekintve, ebben a határszéli városban 
nagyon érdekes az élet. A felszinen látszó ag 
semmi sem történik, ellentétben Váraddal, 

vagy más erdélyi nagyváressal, ahol minden a 
feszímen mozog. Szatmáron az események 
rendszerint nem képezik közbeszéd tárgyát, 
hanem csak az érdekeltek tudnak rola, ha va- 
lami történik valakivel. Vannak azonban dol- 
gok, amelyek áttörik ennek a szabálynak a 

fa ait és hólabdarendszervel terjed el a hirük 
szájrólszájra, Ilyen esemény például az amaci 
Izsák Miklósné korcsmájának a története, 
amelynek főhőse nem is ez a nehezen küzkö- 
dő hadiözvegy, hanem Ceman Simion ezredes, 
a megye prefektusa, akiről valóságos legendák 

keringenek egész Szatmárban. Ez a kitünő ka- 
tona rövid idő alatt még a legközönyösebb 
emberek elismerését is kivivta azzal a minden- 
re kiterjedő gondessággal, amelyet Szatmán vá- 

ros és a megye ügyeiben tanusit. Csak azt 
nem értik az emberek, hagy Goman ezzedes- 
nek hogyan jut ideje arra, hogy mindenütt ott 
legyen, ahol szükség van a közbelépésére és 
gyors igazságosztására. Azt mesélik hagy Co- 
man prefektus valésággal olyan, mizt egy mo- 
dern Harun al Rasd, aki bejária a b roda mát, 
észreveszi a hibákat, azonnal kiüszöböl őket, 
uj lendületet ad a munkára, irányit, utbaigaz t, 
büntet és jutalmaz, meghallgatja a panaszokat 
és haladéktalanu! orvosolja a sérelmeket. 

EGY FALUSI ZSIDOASSZONY 

Éppen egy ilyen sérelemmel kapcsolatban 
szerzett tudomást Coman ezredes az amaci zsi- 
dó hadiözvegyről. Izsák Miklósné, többgyer- 
mekes asszony, aki egyedül küzd az élet ma- 
gasra tornyosu ó nehézségeivel. Évekig azzal 
kereste kenyerét, hogy lbát hizlalt és adott el 
a szatmári piacra. Szorgatommal, takarék »sság- 
gal és nem ritkán nélkülözéssel, sikerült évek 
alatt egy kis pénzt összekaparnia és telket vett 
magának a faluban. Házat is épitett rá. Mi- 
után a gyermekek nőttek, a gondok is nőttek, 

több kellett a család fenntartására, tehát sza- 
poritani ke lett a jöveédelmet is. Izsák Mik- 
lósná tehát italmérési engedélyt váltott és 
korcsmát nyitett a házában. A korcsma egyut- 
tal üz'et is. Amolyan szerény falusi vegyeske- 
reskedés, amelyben mindent lehet kapni, ami 
egy fa usi gazdának kell. A szorgalmas öz- 
vegyasszonyt szerették a faluban, amelvnek 
maidnem k zárólag román lakossága van és 
Izsák Miklósné becsületes, nehéz munkával 
meg is élt a keresmájából és az üzletből. 

A TANITŐ FELCSAP KORCSMÁROSNAK 

Addig, amig egy napen a falu tanitója be- 
le nem avatkozott a zsidó hadiözvegy aorsába. 
A tanitó ur, a ighanem a 
zsém szellemének hatása a' latt elhatározta, bozy 
ő is felcsap üzletembernek és korcsmárosnak 
Mett egy telket közvetlenül Izsák Miklósné 
háza me lett, ő is felépitett rá egy házat, majd 
a fia nevére, italmérési engedélvt 
váltott ki, keresmát nyitett és üzletet rende- 
zett be. A falu tanitójának nem került külö- 
nösebb fáradságába, hogy az embereket szép 
szóval és kényszerrel átszoktassa a saját korcs- 
májába és üzletébe. Csakhogy Amse kicsiny 
község, amely nem bir el két korcsmát és két 
boltost, következéskérecn Izsák M klésné üz- 
lete egyre rosszabbut kezdett anni és az ag- 
gódó hadiözvegy rémülettel látta egyre köze- 
lebb a nyomort maga és gyermekei előtt. 

Izsák Miklésné egyik szerdai napon be- 

régi politizálé re- 

ment a szatmári hetivásárra, A sátesban vékt 
lenül összeakadt egyik rokonával, aki észre 
vette a gondok nyomát az asszany arcán. Meg- 
kérdezte, hogy mi a baj és Izsákné elmesélte 
az esetét a falu tanitójával. Azután bevellotta 
a rokonának, hogy el akar költözn: Amacról, 
még mielőtt teljesen tönl kréme v. Tanácsot is 
kért, hogy mitevő legyen, A / 

rövid után arra az elhatározásra 

e si magához Coman ez zredeshez, a me- 
gye közkedvelt és szigoru igazságosságár rel hi- 

res prefektusához fordu segitségért. Ügy is tett. 
COMAN PREFEKTUS AZONNAL 

INTEZKEDIK 
Coman ezredes figyelmesen végighallgatta 

ek Miklósné esetét, majd megkérdezte az 
asszony rokonát, hogy az, am: elmondott 
mindenben megfelel-e a a tényeknek. Amikor er- 
re igenlő választ kapott, csengetett és előren- 
delte a megyeháza autóját. 

— Azonnal kimegyünk Amacra. 
Maga melé ültette a szatmári keteskedét 

és kkalatott a faluba. Utközben meg-megál- 
lott az ut mentén fekvő mezőknél, beszélget:tt 
az emberekkel tanácsokat adott nekik, pana- 
szokat és kivánságokat jegyzett fel magának és 

továbbment Amac felé, A falubán egyenesen 
az álami iskolához hajtatott. Az iskolában 
mindössze három gyereket talált, akik ott lé- 
zengtek tétlenül a teremben. 

Coman prefektus érthető megdöbbenéssel 
vette tudomásul ezt a dolgot és érdeklődésére 
a gyermekek e mondották, hogy a többiek nem 
igen szoktak eljárni az iskolába, mert a tanitó 
ur rendszerint maga sem jár be és igy nincs 
mit csinálniok a tanulóknak. 

= Hát a tanitó ur hol van? — kérdezte 
a prefektus. 

Az üzletben. 
Coman prefektus megtudta még a gyem- 

kektől, hogy amióta a korcsmát megnvitotta 
a tanitó ur, mindig ott ül, maga is iszik és tel- 
jesen e hanyagolja az iskolát és a gyermekeket 
AZ ALLAM VISSZAKAP 

EGY ITALMÉRÉSI ENGEDÉLYT 

A prefektusi autó két perc mulva már ott 
állott a tanitó ur üzlete előtt, Valaki már 
messziről észrevehette a kocsit, mert a tanitó 
kissé feldult álapotban megjelent a kottsa 
előtt és zavart hebegéssel üdvözölte Ceomn 
ezredest, A prefektus csak hidegen fogadta a 
köszönést, de mert nem akam feltünést kelte- 
ni. egyszerüen beparancsolta a tanitót az autó- 
Ba és visszahaljtatott az iskolába. A tanitó, aki- 

nek a lelkiismerete nem volt rendben, vápad- 
tan és némán engedelmeskedett. 

fektus is szó nélkül elővétetett egy ív tiizta 
papirost és felszólitotta a tanitót, hogv ivia 
meg lemondását. A tan tó hangtalanul megtet- 
te, amit a prefektus mendott neki. Amikor a 
lemondólevél meg volt, Caman eztedes zsebre 
tette és a következőket mondotta. 

Tanitó ur, holnap bamegy Szatmárra a 
és visszsadja az ital 

mérési engedélyt. A lem ndásár nem haszná- 
lom fel, csak akkor, ha a jövőben is el fogja 

pénzügyigazgatósághoz 

hanyagolni az iskoláját és a vanu ákat. 
Ezzel a prefektus máris sarkon 

szament a városba. 

Azóta Amaceon megint csak egy korecsma 
és üzlet van és Izsák Miklósné hálával goen- 

dol arra a majdnem mes-be illően igazságos 
emberre, aki megmentette a kenyerét neki és 
a gyermekei számára. 

DIAMANF ELHMER 

érfirokon the 
tő részvéttel hallgatta Izsákné elbeszélését és 

Coman vore- 

fordult, 
beüit a kecsijába és szatmári utitársával wisz- 
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leoegást vall. 

lések alapján. John Bull mást mond. Ille- 

39 január 13. 

ris in registrul publicatiunilor periodice prin or- 
nta No, 9/1938. Dos. No. 805/1938. Tribunalul 

Bihor, Secfia IIa. 

KRlcum D 
Mtek: Tevet 22, január 13. 

nbat: Tevet 23, január 14. 
Heti szidra: myoz 

Heti haftora: vary moan 
szombat kezdete: 

üzlet bezárás 4.31 
gyertyagyujtás 4.53 
Istentisztelet kezdete 5.05 

Szombat hefejezése 6.00 
Ros-Chódes Sevat bencsolás. 

(egális — Megális 
Vannak szavak, amelyeket eddis is is- 

tünk, de nem használtunk. Ilyen szó: a 

lis és annak ellennólusa: az illegális. 
Ha tagadiják is Einstein hatalmas teoriá- 
a relativitást, az bizonyos, hogy az őr- 

ferek nem is érthetik meg. de annyi eszük 
hogy a „legalitás"-nak más érfelme- 

adjanag, Eddig ugy volt a köztudatban, 
kodifikáltan is igy volt évszázadok óta, 
y ne fapi, az mindenkire vonatkozik. A 
mikus államvezetések korszakában a „ne 

j és a „ne ölj" más értelmezést kapott. 

ativ lett a legális és illegális körül fet- 
üt nézeteltérés, Példdául egy kollektiv 
adalomban „illegális", ha valaki más 

Viszont a kapitalista társa- 
berendezésü államban ,áillegális" a 

ektiv felfogás, : 
A zsidóság keretein belül is sokszor 
tförténik, hogy zürzavar keletkezik a le- 
s és illegális szá között. Példdul vannak 
özségek, ahol ülegális a „comisia interi- 
" és vannak olyanok, ahol az „legális. 
a kérdés, hogy ki mit nevez illegálisnak. 
etországban példdul illegális az, ha va- 
egy német fajtársat megbánt, meglon, 
y megöl. Rásujt ezért a törvény egész 
ora. De ha ugyanezt teszi egy zsidóval, 
or az már nem illegális. 
Vagy amiért e cikk iródik. Palesztina 

é vágyódik ma az egész világ zsidósága. 
angolok azt mondják, hogy csak az a 
ális", aki az ő engedélyükkel megy be 
esztinádba. Holott itt is a felfogások zür- 
ara uralkodik. A zsidók szerint, vagyis mi 

rintünk, akiknek van jogérzékünk, azt 

djuk, az az illegális, ahogy Anglia ke- 
a zsidó bevándorlási kérdést Paleszti- 

an. Illegális azért, meeé a mandátumot 
rt kapta Anglia, hogy ott őrködiék a 
ó állam felépitéséig, De mit tesz a brit 

.
 

falom? Régen elfelejtette azt, amire 52 
zetnek tett igéretet, Ellenben, ha valaki 
00 leit letétbe helyez az angol konzaulá. 
knál, akkor, mint turista bemehet oda, 

meg nem jön vissza, elvész a pénz. Igy 
ál a világ legkalmárabb-kalmária az an 

pénzt embermilliók keserü és nyomoru: 

s szenvedéséből. Pedig nekünk jogunk 

a tőrténelmi hagyományok alapján, az 
es modern igéretek és nemzetközi szer- 

ha- az, ha valaki be akar jutni az ősi 

Mmi, mocsarat csapolni, kapálni, kaszálni, 

Szombhaton, január 21-én RoszChodes. 

a, ahol nem urizálni akar, hanem követ [ 

3500 éve Palesztinára, A Szentirás alap- 

legális az, 

zsidóságot Cion felé vezeti. A té n 
emberalkoéta vagy angalok által kitalált 
szólacsarás, Legdl 
relatio. Egy ulegális' van, Palesztina, És aki 
oda akar jutni, annak minden körülmények 
között oda kell iztni, A 
nek semmit. Tények kell beszéljenek. És a 
tények beszélnek,.. 

ÉVI 
(Newyork.) Az 1938. évi American Hebrew 
Medal-t egyhangulag Franklin D. Roosevwelt- 
nek adományozták azokért 
amelyeket azáltal szerzett, hogy a kereszté- 
nyek és 
elősegitette. A döntésben kiemelik különle- 
ges 

amelyet az eviani konferencia összehivásá- 

ért tett. Reosewelt elnök kiielentette, hogy a 

mokat. 

NEÉPUÜNK 

kikötőben épiteni, házakhoz maltert hordani. 

Ez illegális? 
akar ás nem birjd el, A 
sék, hogy élve eltemess 
fészkében, a 
Európdban? Ha az ősul 2 akar m 
8s0.000 lei nélkül, vagy szentté nyilvánitott 

gcertifikát" nélkül, az illegális. Korunk nagy 

Hogy élni akar és nyudalmat 

ék a ,civilizáció" ősi 
sz ásra megérett ebben a alásra 

tazába akar menni 

zugságai közé tartozik ez is, 
Tfegákis az, amit az angolok követnek 

dókkal és Palesztinával szemben. Il- 

hogy ezer munkásnak adnak fél- 
ávre certijikátot, amikor egy milliót kellene 
adjanak, És legdális az 
akar iatni a diaszporában levő zsidó arra a 
földre, amelyet az Uristen megszavazott szá- 
munkra akkor, amikor a brit szigeteken még 

nomádok sem éltek, hát még London hol 
volt és a kétszinü hipokrita Chamberlain és 

társai. Illegális a fely zváai terv, illegális az, 

ha drága pénzen kell megvenni azt, amit in- 
gyen kell kapjunk, a régi palesztinai földet, 
amit elraboltak tőlünk. 

ha mindenáron be 

minden ut legális, amely a 
A több 

Szerintünk mely 
i mind 

is, vagy illegális – minden 

szavak nem ijelente- 

Just Józself. 
————— 

- ELJEGYZÉS. – Fischer Maximilian 
bucuresti dentist leányát, Évát eljegyezte dr 
Naftali Miklós buecuresti fogorvos. 
külön értesítés helvett.) 

(Minden 

– ROOSEWELT KAPJA AZ 1938. 
AMÉRICÁN HEBREV MEDAL-T. 

az érdemekért, 

zsidók közötti békés egyvüttélést 

érdemeit azért a kezdeményvezésért, 

megtiszteltetést szivesen vállalia és azt 
örömmel fogadia. 

– ELJEGYZÉS. Heller Ibolykát 
(Marghita) eljegyezte Sichermann Márton, a 
halmeui B. H. H. vezető tagia. 

A BÉCSI ZSIDÓŐ HITKÖZSÉG 
PÉNZHIÁNY MIATT BEZÁRTA IRODÁIT. 
(Wien.) A legujabb jelentések szerint a bé- 
csi hitközség Fürsoréeamt"-ja, amely embe- 
rek ezreit látta el eddig, bezárta irodáit, mi- 
vel nincsen tőbb pénzfedezete, hogy ellássa 
feladatát. Ezzel a bécsi hitközség legfonto- 
sabb szerve szüntette meg müködését és so- 
kan az éhhalálnak vannak ezáltal kitéve. 

- URUGUAY NEM FOGAD BE ME- 
NEKÜLTEKET? (Newvork.) Montevideaból 
jelentik, hogy az urusuay-i kormány utasi- 
totta konzulátusait, hogy olyan zsidóknak, 
akik faji, vagy politikai okok miatt kiván- 
dorlásra kényszerülnek, ne adianak vízur 

legismertebb vezére, Roman Domavekv. 

0rh. 
kdser étterem 
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Reg. Ferdinand 3 (Heyman udvar) 
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R siker egyik legfontosabb 
tényezőie. 

az egészség, Mindannak ellenére, hogy ez köz- 
tudomásu dolog és hogy a gyomornak tevé- 
kenysége révén nagy fontosságot kell tulajdo- 
nitani, senki sem fordit kellő gondot a szer- 
vezet eme részére. : 

Mérték nélkül nyelünk le mindent és mina 
den órában. Ezért nem létezik ember, aki egy 
bizonyos kor elérése után ne panaszkodna gyo- 
morfájdalmakról és zavarokról. Gyomrunkkal 

szembeni visszaélésünk elkerülhetetlen követ-. 
kezményei a gyomorbajok és mindenféle bán- 
talmak. ; 

A modern orvostudománynak sikerült fel- 
v 

fedezni egy olyan gyógyszert, amelynek az a 
nagyértékü tulajdonsága, hogy a legmakacsabb 
10-15 éves gyomor- és bélbetegségek, vala- 
mint vese-, epe- és májmegbetegedések esetei- 
ben már rövid kura után kitünő, nem várt 
eredményeket mutat fel. A világhirü amerikai 
Gastro D, gyógyszerről van itt szó, melv 
miután minden országban ki lett próbálva va- 
lóságos áldást jelent az emberiség számára. Ör- 
vosok is ajánlják. 
GGASTRO D. kapható gyóvszertárakban 
és drogériában, vagy nostán megrendelhető 135 
lei utányét mellett Császár E. gvógyszertárá- 
ban, Bucuresti, Ca'ea Viotoriei 124- 

– AZ OLASZ SZENÁTUS ELFO- 
GADTA A FAJTÖRVÉNYT. (Róma.] D 
cember végén tartott szenátusi ülésen a ka- 
mara különböző fajtörvényeket fogadott el. 
A vita végén Criospolti szenátor azt kérte, 
hogy enyhitsék a zsidóellenes törvényeket 
Olaszországban és kérte a kormányt, hogy 
lépjen fel azok ellen, akik önkénvesen 
megerősitik a fajellenes mozgalmat és a zsi- 
dókat elnyomiák, ami által ártalmára van- 
nak az olasz államnak." Milanóban az arany 
és ezüstárusok, kereskedők és gávárosok el- 
határozták, hogy kizárják a zsidókat a szak- 
mai szervezetükből. 

– KÜÖLFÖLDI ZSIDÓKAT NEM ÉRINT 
Az OLASZ FAJVÉDELMI TÖRVÉNY. 
(Washington.) Sumner Welles,. a State De- 
partement alállamtitkára egy saitókonferen- 
cián közölte, hogy a minap az amerikai olasz 
követség értesitést kapott Rómából, mely 
szerint a zsidóellenes törvények kizárólag 
olasz állampolgársááu zsidókra vonatkozik 
és nem külföldiekre. 

—– MEGNYILT Grosz Albert (az Uj- 
ságiró Klub volt fodrásza) modern és első- 
rangu férfi-lodrászata a LAÁZÁR AUREL- 
UCCA (v. Nagy Sándor-ucca) 2. szám alatt. 
Olcsó árak. elsőrangu kiszolgálás. Előnyös 
bérletjegyek házhoz is. Szives párttogást 
kér: Grosz Albert. 

— HAÁZASSÁG — Snpitzer Árpád (Ti- 
misoara) és Iritz Irmuska (San-Nicolaul- 
Mare) f. hó 8-án házasságot kötöttek. (Min- 
den külön értesités helyett.) 

MEGHALT A LEGVERESEBB- 
SZÁJU LENGYEI ANTISZEMITA VE- 
ZÉR, (Varsól. A lengvel sntiszemítizmus 

aki 
megteremtője volt a lengyel nemzeti szocia- 
lista pártnak, meghalt a Lomza melletti 
Drozdava községben, egy hirtelen fellépett 
tüdőgyulladásban. Domavsky 74 éves volt. 
1906-ban választották meg először az orosz 
dumába, mint Varsó követe és a lengyel 
„Kolo" szervezet elnöke valt Szentpétervá- 
ron, 1917-ben, a világháboru idején a lengyel 

nemzeti mozgalom élén áll Párisban és 
1919-ben egyike volt azoknak, akik aláirták 
a versaillesi békeszerződést. 1922-ig az első 
lengyel sejm-nek volt követe, 1923-ban kül- 
ügyminisztere volt a Vitosk-kormánynak. 
Domavasky főleg zsidóellenes gyülöletével 
tünt ki 
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A ,„TIMES" VÉDELMET KÉR A 
PALESZTINAI ARAB ELLENZÉKNEK. 
(London). A „Times" vezércikkben foglalko- 
zik a palesztinai eseményekkel és különle- 
ges védelmet követel azoknak az arab veze- 
tőknek, akiket borzalmasan üldöznek a muf- 
ti hívei, akik a terror fenntartása mellett 
vannak. Viszont ezeknek az ellenzékieknek 
van bátorságuk ahhoz, hogy a mufti politiká- 
jával szembeszállanak. Megérdemlik, hogy 
ugy a polgári, mint a katonai hatóságok min- 
den tekintetben támogassák ezeket az arabo- 
kat, irja az angol ujsás. A „Great Britain 
and Near East" azt irja, hogy a scvycillai szi- 
getekre számüűzött arab vezetők megkőöny- 
nyitenék a megértés utjának követését Pa- 
lesztinában, Vannak azonban extrém elemek, 
amelyek nem akarnak semmi körülmények 
között megegyezni. A terrorakciók legyön- 
gültek és kisebb mértékben tovább is tarta- 
nak, de remélni lehet, hogy lassankint le- 
győzik ezeket az ellenállókat is. A „Daily 
Mail" is azt irja, hogy az angol hatóságok- 
nak minden áron helyre kell állitani a ren- 
det és egy intenzivebb zsidó bevándorlás ér- 
dekében tör lándzsát. Az angol sajtó egyide- 
jüleg közli, hogy az elmult évben tizenöt an- 
gol katonai pilóta pusztult el. 

– ELJEGYZÉS Markovits Izrael 
tTargul-Lapusului) és Rivel I. Lea (Dicio- 
sanmartin) jegyesek. (Minden kűülön értesi- 

tés helyett.) 

– A ,„STÜRMER" ÉLESEN TÁMAD- 
TA A CANTERBURY ÉRSEKET. (London) 
A nagy angol lapok felháborodással irnak a 
„Stürmer" éles támadásáról, amelyet a can- 
terbury érsek ellen intézett. A Streicher lap- 

ia szokatlanul durva és sértő hangon irt a 
legfőbb angol egyházi méltóság ellen. a Stür- 
mer támadásai sulyos megütközést keltettek 
az angol közvéleményben. 

– A LA VIORICA szépségápolási in- 
tézetben a legujabb módszerüű kezelések; 
arc-, test-, izommasszázs, tartós szemőldök- 
szedés, a legujabb ránctalanitó pakolások. 
Oradea, Sas-palota, II. em., főbejárat. Lift- 
használat dijtalan. 

– ELJEGYZÉS, - Seidenfeld Mag- 
duska (Sátoraljaujhely) és Grossmann Jenő 
(Satumare) jegyesek. 

— Hirdetmény. Ezennel közhirré tesz- 
szük, hogy Mátvás orth. kóser étterem Clu- 
jon Cal. Reg. Ferdinand 49. sz alatt felügye- 
letünk alatt áll és igy kasrusz szempontbóál 
teliesen megbizható. A cluii aut. Örth. lzr, 
Hitközség rabbinátusa és kasrusz bizottsága 

üszieea 
Mmrranuyam 
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- AZ AMERIKAI EGYHAZAK III- 
TAKOZNAK A NEMZEII SZOCIAlIZ 

testáns egyházközség rebrezentativ testületet, 
közös tiltakozó manifesztamot bocsájtottak ki 
a németországi antiszemitizmus ellen. Többek 
között hangsulyozzák, hogy az egyház a zivili- 
záció veszélyét látja a nácizmusban. A tiltako- 
zó manifesztumot töbmillió hivővel iratták alá. 
—– A ,„Jung Israel", az amezikai ortodox zsidó 
ifjusági szervezet tóratekercset ajándékozott 
Roosewelt elnöknek az emberi jogokért kifej- 
tett fáradozásainak elismeréséül. Roosewelt el- 
nök az ifjusági szervezetekhez intézett köszö- 
nőlevelében többek között a következőket irja: 
„Mélyen meghatott ez a gesztus és köszönettel 
veszem Izrael legnagyobb kincsének ezt a má- 
solatát". 

– A NEMZETI SZOCIALIZMUS SZADIZMUSA. (London). A nagy távirati írodák bécsi jelentése szerint ezer bécsi zsi- 
dót, akiket a novemberi razziák során tar- 
tóztattak le, most szabadlábra helyeztek. 
Eddig a dachaui koncentrációs táborban 
szenvedtek. Legjellemzőbb a mai német ura- 
lomra, hogy csak azokat engedték ki, akik- 
nek volt már valamelyik országba beutazási vizumuk, Viszont, akik Palesztinára szóló 
beutazási certifikáttal rendelkeztek, azokat 
nem engedték ki. Tehát Hitler vezérkara 
nem csupán azt nézi, hogy menjenek ki az 
országból, hanem még azt is elő akarja irni, 
hogy Palesztinába ne menjenek. Ez a go- 
noszságnak és szadista rosszaságnak maxi- muma. Szó van arról is, hogy sok 17-19 
éves ifju is van a táborokban, akiket szin- 
tén szabadlábra helyeznek, amennyiben be- 
vándorlási engedélyt kapnak valahova. 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ . rcsiauramt 
BEucurecsti, str. Carol 32. I. emelet 

-– MÉRT VEGYÜNK ARTA BUTO- 
ROKAT? Mert kiváló minőségűek és mégis 
olcsók. „Arta" Oradea, str. Cosbuc, Palace- 
szálloda mellett. 

- ELJEGYZÉS. Weisz Fábián sácuenii ma- 
lomtulajdonos leányát, Arankát eljegyezte Szabó 
Zoltán, a suboticai orth. főkántor fia Leopold, (Sa- 
tu-Mare). M. k. é. h. 

– A LANCASHIREI ZSIDÓ LAKOS- 
SÁG BEADVÁNYA MACDONALD GYAR- 
MATÜGYI MINISZTERHEZ. 
Malcolm MacDonald gyarmatügyi miniszter 
előtt megjelent egy küldöttség és átadott 
neki egy 26.000 aláirással ellátott bead- 
ványt, amelyet a lancashiírei zsidó lakosság 
nyujtott be, amelyben azt kérik, hogy nyissák 
meg Palesztina kapuit annak a kötelező igé- 
ret alapján, amellyel az angol nép elköte- 
lezte magát a zsidó népnek, másodszor: en- 
gedjenek a zsidóságnak a palesztinai önvé- 
delemben való nagyobb részvételt, harmad- 
szor: minden olyan igyekezetet utasitson el 
a gyarmatügyi miniszter, amely odairányul, 
hogy a zsidóság Palesztinában egy állandó 
kisebbséget alkosson. 

—– A CIONISTA KIS AKTIONSKO- 
MITÉ AJÁNLÁSA, (Jeruzsálem.) Decem- 
ber 20-án ősszeült a jeruzsálemi cionista kis- 
intézőbizottság M. M. Ussisckin elnökletével 
és olyan döntést hozott, hogy ajánlani fog- 
ják a Jewish Agency executivéjának, hogy 
a londoni kerekasztalkonferencián való rész- 
vételt ujból vizsgálja felül és jó fontolja 
meg. A határozat kihangsulyozza, hogy 
szükségesnek látszik a világ zsidóságát egy 
világkonferenciára összehivni Amerikába, 
hogy megvitassák a praktikus cionizmus fel- 
adatait és a zsidó menekült ügyek megoldási 
kérdését és azok problémáit. 

o 
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— PALESZTINA MERSÉKELT Ate 
VEZETŐINEK EMLÉKIRATA AZzZ A 
ALLAMOKHOZ. (Jeruzsálem.) Fakhri bbes 
Nashasibi, a mérsékelt arab párt vezet! ; 
arab királyoknak és fejedelmeknek emléklet. 
nyujtottak át, amelyben kérik, küldjenek ár 
zulmán bizottságokat Palesztinába, hogy be 
győződjenek arról, milyen borzalmas pude/ 
sokat okoztak az utóbbi három esztend n 
rorcselekményei. A két mérsékelt arab 
kijelentette, hogy kérésüket számos muz M 
özvegy és árva nevében terjesztették elő 1 
terrorisák merényletet kiséreltek meg 
Charles Tegart, palesztinai rezidens elle 1 
merénylők rálőttek Sir Tegart autójára. / 
zidens megmenekült, de a mellette ülő ő iy 
szárnysegédet megölték a golyók. y 

– HÁZTELKEK ELADÓK a nagge 
radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Oá 
kiadóban u 
– ELJEGYZÉS. Müller Lilike Oradea édő, 

kelstein Emil Szent-Imre, jegyesek. (M. k. é. ! 

=TORTH. KÖSER KONYHAMAT 
sov, Str. Regele Carol (Kapu ucca) 38 a 
alá helyeztem át f. évi október 1-től ki d 
dően. Korona kávéház mellett. Káháni, 
taurant. gz 
– ELJEGYZÉS. Weisz Irénke Carei és Hak 

mann Jenő Oradea, jegyesek. (M. k. é. h.) it 

ZSIDŐ EGYEIEMET AKARNAK 
TESIIENI LENGYELORSZÁGBAN. t 
só.) Zat-Mackievitz, ismert lengyel közirdld 
tünést keltő cikket közöl, amelyben azt 
solja, hogy létesitsenek külön zsidó egyel h 
Lengyelországban. A zsidók — irja cik 
— sajátos népi tulajdonságokkal rendelke 
Az antiszemitizmus a lengyel főiskolákon 
manens jelenség és egyetlen megoldás, h 
zsidó diákokat külön kell választani a 1e 
diákoktól, egyszóval, külön egyetemet ke 
tesiteni a zsidók számára. Ez a külön egy 
ne csupán csak lengyel zsidókat vegye 
hanem más országok zsidó fiatalságát is. 
egyetem kétféle diplomát adjon ki: az e 
amely lengyelországi müködést biztosit (n 

-
 

rus klauzusz alapján) és a másik, amely t 
mányos rangfokozatot biztosit, minden sk 
szerü korlátozás nélkül. 

—– Dr Perl Aleksandar ügyvéd uj « 
Beograd, Kralja Aleksandra 12. II. em Ha 
(Külföldi megbizások. Kereskedelmi- 
és patentjog. Inkasszó egész Jugoszlávia 
rületén.) 1 
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ár ktor Szabó Irma trasédiája 

vétnel ellen mincs orvasság.. 
ét nagybátyja is méregpoharat ivott Somborban, ahol sokan emlékeznek a mindig vidám 

NÉPÜNK 

) babá Irmára, aki karácsony hajnalán vett bucsut a földi élettől. - Kihült tetemét a re- 

rmátus egyház szertartása szerint áldották meg a kerepesi-uti temető halottasházában 

9 Desten, iróasztalán pedig ott feküdt halálának oka: az uj zsidótörvény tervezete... 

zen 

mE Fekete szegélyűü gyászjelentés fekszik 
atem az asztalon. 

zvegy Lengyel Istvánné, született vári 

s Alice jelenti mélységes fájdalommal, 

felejthetetlen leádnya: Kristóf Ermárőn, 

etett doktor Szabó Irma karácsony első 
án hajnali négy órakor negyvenöt éve 

ban, boldog házasságának tizennegyedik 
en rövid szenvedés után az Urban csön- 
n elhunyt... 
... Áldás és béke poraira... 

ib 
zet. 

lé 

gy 

Pus 
ndő 

ab 
uz 

Mindig mosolyáó arca előttem van 
tis. 

nes Nincsen félesztendeje, hogy utoljára ta- 
oztunk. 
Budán, egy divatos kiskorcsmában, 
lyről Móricz Zsigmond regényt irt és 
lyiknek virágos kertje annyi sok filmben 

Éget felénk. Szelid őz kéreget az aszta- 
ál és az árnyas, lampionokkal diszes 
umon cigánybanda játszik. Élettől duz- 

dó, boldogsággal hangos, vidám kacagás- 
kedves arcával itt borult a nyakunkba 

or Szabó Irma, aki mindent megkapott 
élettől, amit egy doktorasszony álmában 

hat magának. Keresett nőorvos volt, 

kétdelméből Budapest egyik legszebb bér- 
otáját mondhatta magáénak, az ura: 
gatója a főváros egyik legnagyobb bank- 

Hak, élete: kiegyensulyozott és gondoktól 

tes... 
Azzal váltunk el: „Ti most gyakrabban 
tek haza a Bácskába, ha Isten segit, 
d karácsonyra találkozunk... Kará- 
vra le kell mennem... Megigértem a 
hugomnak... 

Karácsonyra csak a gyászjelentése 

zett le... 
De: közben már a kis hugát is eltemet- 

. 

A doktor Szabó Irma családjának em- 
ltők óta tragédiák kövezik ki az utját... 
Valaki azt mondta nekem Somborban: 
gzet ellen nincs orvosság. 
A doktor Szabó Irma élettragédiája 
olni tartozik, hogy valóban igy is van... 

rá. 
Az apjáé volt a háboru előtt a városi 
gyszertár. Az apját, aki erdélyi szárma- 
, még Schwartz Emilnek hivták. Az 
ja: – második férje után özvegy Len- 
I Istvánné —– vári Kepes Gyula leánya 

Doktor Szabó Irma nagyapja a legra- 
góbb karriert futotta be a régi monar- 
an. Mint vezértörzsorvos hunyt el és 
ó temetőben pihen. Részt veitt a régi 
arkia legnagyobb északsarki expedició- 
n és 1873 augusztusában a Ferenc Jó- 
földre ő tüzte ki a Habsburgok lobogó- 
A vaskoronarendet kapta, majd vári elő- 
el magyar nemességet, egész sereg város 

dusztotta diszpolgárai sorába, életrajza 

kén jegyzi fel, hogy az öröők hó és fég 
dalmába indult expediciónak ő volt az 

tlen magyar tagja. 
Három fia és egy leánya volt vári Kepes 
lának, Alice — doktor Szabó Irma any- 

Somborban majdnem mindenki emlék- 

— Paál Jób riportja. – 
(Copyright by „Népünk"] 

ja – Somborba jött a férjével és itt kezdő- 
dőtt meg a család tragédiája. 

Egyik nagybátyja: Kepes Géza tizenhét 
esztendős korában ivott mortiumot.. Miért? 
ma sem tudja senki... Másik nagybátyja: 
Kepes Andor, gyógyszerész, a sógora som- 
bori patikájában ugyancsak morfiumot vett 
be az élet ellen. Annakidején az egész vi- 
lágsajtó oldalakat irt erről az öngyilkosság- 
ról, mert Kepes Andor halálával mérhetet- 
len szolgálatot tett a tudománynak. 

Attól a pillanattól kezdve, hogy a fel- 
oldott morfiumtablettákkal megmérgez- 
te magát, pontosan feljegyezte a mér- 
gezés minden tünetét. Szinte a halálig 
szóltak ezek a jegyzetek. Az utolsó 
mondata feljegyzéseinek ez volt:... 
kezdem elveszteni az eszmé... Tovább 

fait. 

Harmadik anyai nagybátyja vári Kepes Ti- 
bor ujságiró volt. Talán emlékeznek még né- 
hányan a lapjára. „Ménkü" volt a címe. Alig 
van város, ahol ne jelent volna meg. Később 
detektiv lett és nemrég még egyik legna- 
gyobb magyar vidéki városban volt detektiv- 
főnök. / 

Doktor Szabó Irma fiatalsása Sombor- 
ban zajlott le. Napsütésben, derüben. Tiszta 
gyermekszoba, kacagó pajtások, a boldogsá- 
got csak a familiáris tragédiák festették né- 
ha feketére. De ebből a gyerekek nem sokat 
értettek. Két nőtestvére volt Irmának, mind 
a kettő él. Egyik: Olga, Budapesten iparmű- 
vésznő, a másik Erzsébet egy tekintélyes bez- 
dáni gyógyszerész felesége. Hozzájuk szo- 
kott gyakran ellátogatni Irma is és ide ké- 
szült karácsony ünnepére. Ebbe a házba is 
bekopogtatott a halál angyala ebben a szo- 
moru évben. A család szemefénye, egy ra- 
gyogóan szép fiatal asszony asztmarohamot 
kapott és szivbénulásban meghalt... A tra- 
gédia megrázta az egész Bácskát... 

Doktor Szabó Irma nem volt zsidó. 
Az apja már keresztény temetőben 

várja a feltámadást. 
Az uj zsidótörvény szerint azonban dok- 

tor Szabó Irma is zsidónak számit. 
Iróasztalán ott feküdt a zsidótörvény 

tervezete ... 
Akárcsak a Liebermann professzor iró- 

asztalán és a doktor Dombováry iróaszta- 
án... 

Meghalt a szeretet ünnepén... 
Akárcsak a másik kettő... 

..k 

Egészségét 

Védekezzemnm! 

nem tudta már feljegyezni a tapasztala- 

A nagyapia, — a zsidó főtörzsorvos — 
magyar nemességet kapott és hónapokig bo- 
lyongott lakatlan hómezőkön, ahol husz ki- 
lométeres gleccserek vonulnak északra a 
Novaja Zemljatól. A jeges medvének és a 
sarki fókának már csak a nyomát találni itt, 
az északi szélesség nyolvanharmadik foka 
alatt. Vári Kepes Gyuláról félhasábot ir a 
lexikon és feljegyzi azt is, hogy bel- és kül- 
országi előkelő tudományos társaságok vá- 
lasztották őt tiszteletbeli tagjaikká.. 

Nagybátyja a noteszének kitépett lap- 
jára ezt irta: 

... Nem érzek semmit a halál szeléből.. 
a kezeim most kezdenek zsibbadni... ez a 
zsibbadás olyan jól esik... nemsokára már 
nem lesz semmi... 

Doktor Szabó Irma, a hires badapesti 
nőgyógyász, a főváros társadalmi életének 
körülrajongott és ünnepelt tagja, aki elsőnek 
jelent meg a szalónokban a leguiabb párisi 
kreációkkal, akit soha az életemben egy pil- 
lanatra sem láttam szomoru areccal, pedig de 
sokszor találkoztunk egymással; a fecskeut- 
cai kényelmes pompával berendezett bank- 
igazgatói lakás heverőjén karádácsony hajna- 
lán, munkás életének negyvenötödik eszten- 
dejében is arra gondolt, mint a nagybátlyja .. 
nemsakára már nem lesz semmi... 

Divat és győgyeipők : : 

Belvárositipőszalonam 
(Dr. Balláné kalap- Hácoea Newvánma 

Oradea, Parcul Tralan 1. : 

Hányan vándoroltak 
be egy év alatt 
az USA-ba? 

A kubai kormány 5000 dollárt kér minden 

zalon mellett) 

emigránstól. 

Bucuresti. - A munkaügyi miniszté- 
rium az északamerikai Egyesült Államok 
kormányától kimutatást kapott azokról a be- 
vándorlókról, akik 1937 juniustól 1938 
juniusig partraszálltak. Lengyelországból 
2403 emigráns érkezett, közülük 1653 zsidó, 
Az egész világból 67.895 bevándorló érke- 
zett az Egyesült Államokba, ezek közül 
19.736 európai zsidó. Németországból 12.000, 

- 

Csehországból 567, Magyarországból 416, 
Romániából összesen 176. 

A kubai kormány ujabb rendelkezése 
értelmében minden egyes személy után 5000 
dollárt kell letegyen a bevándorló, tehát egy 
négytagu családnak már 20.000 dollár kell, 
ami horribilis összeg. Ezenkivül követelnek 
még néhány száz dollárt, amikor leszáll a 
hajóról, mert ez kell, ha vissza akarják szál- 
litani. Tőkések, akik Kubába érkeznek, nem 
is szabad két évig semmivel sem foglalkoz- 

zanak sem kereskedelemmel, sem iparral, ami 
jövedelmez. (Igy neéz ki egy féliá civilizált 
hely, ahol beengednek milliomosokat, hogy 
ott éljenek, munka nélkül. Tehát egy kifosz- 
tott német, vagy lengyel zsidő, ha többszörös 
milliomos, élhet Kubában. Igy néz ki a zsidó 

veszélyeztető RlahmHmca 
járvány ismét sok betegséget idéz elő. 

Használja mosakodásánál 
Naemmeseen illatositott 

emigráció. (A szerk. megjegyzése.) 

M 

ehx-rümeNBeam- 

állandóan a 

űdcermármuecemnamádt toalett- 

szappant, megóvja egészségét!
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Meost, amikor az erdélyi zsidóság s külö- 
nösen a vallásos zsidóság mindinkább palesz- 
tinofil beállitottságu lesz, főleg a történések 
és események miatt, kétszeresen fontos, hogy 
minél többen és minél aktivabban dolgozza- 
nak a régi és szent cél érdekében. Ennek a 
nagy és halhatatlan eszmének szolgálatában 
áll Mittelman Jakab is, már évtizedek óta és 
ha voltak évek, amikor „tartalékolta" magát 
az eljövendő időkre, akkor most, amikor „hiv 
a haza", ismét ott látjuk őt, a többi élhar- 
cossal együtt az első vonalon dolgozni, agi- 
tálni, harcolni Erec Jiszraelért. 

A napokban hatalmas propagandát 
kezdtek a vallásos cionisták és Sigheten 
éppen az elmult héten volt nagy mizrachista 
meeting, amelyen megjelent Mittelman Ja- 
kab is, mint a Mizrachi országos elnöke. Ez 
csak az első etapp, amelyet követni fognak 
a többi városok és községek, hogy mindenhol 
felrázza közönyükből az elfásult vagy önző 
zsidóságot. Azokat, akiket hosszu éveken 
félrevezettek, vagy önmaguk beszélték be 
maguknak, hogy nem borus a jövő és Palesz- 
tina csak „álom". Mittelman Jakab azok kö- 
zé az előrelátók közé tartozott, akik akkor 
voltak mizrachista-cionisták, amikor ez még 
„hálátlan" feladat volt. De mert rátermett 
vezére volt mindenkor a zsidóságnak és meg- 
állta helyét azokon a posztokon, ahova az 
emberek bizalma állitotta, kétségtelen, hogy 
a cioni mozgalom reneszansza az ő ujabb 
aktivitását is jelenti, aki nagyszerü és meg- 
alapozott tudásával, szónoki készségével bi- 
zonyára sok és jelentős eredményt fog je- 
lenteni nem csupán a mizrachizmusnak, ha- 
nem az egész erdélyi zsidóságnak. Ha voltak 
idők, amikor Mittelman Jakab visszavonul- 
tabban élt, nem jelenti azt, mintha megtört 
volna életenergiája, hiszen aránylag fiatal 
ember, aki mögött szép közéleti mult is áll. 
Rá szüksége van az erdélyi zsidóságnak és 
bizonyos, hogy még sokat és értékeset fog 
alkotni mindenütt, ahova a rátermettség és 
a köz bizalma állitja. 
Abból az alkalomból, hogy a közéletben 

ujra intenziven bekapcsolódott és egymás- 
után felkeresi majd a zsidó testvéreket, al- 
kalomszerünek t-, hogy megrajzoljuk 
portréját, mint az ortodok zsidóság egyik 
zsidő vezetőjét. 

... 

A Marosmentén született 51 évvel ezelőtt 
egy kis községben, ahol kora ifjuságát töl- 
tötte. Atyja, aki a környék egyik legtekinté- 
lyesebb vallásos zsidója volt, természetesen 
fiu gyermekeit a legvallásosabb szellemben nevelte. Korán küldte őket a Tan házaiban és Mittelman Jakab számos kisebb jesiva lá- togatása után, a pozsonyi rabbiiskolában tar- tott hosszabb megállót. Ott képezte magát nem csupán zsidő tananyagban, hanem vilá- giakban is, nyelveket tanult és a vallásos, de modern zsidó élet összeegyeztetésével, a mü- velt és szigoruan vallásos ortodox minta ti- pusa lett. Megnősült, Leitner József petro- 

át 

célra, ielkérjük lapunk olvasóít, hogy jut- 

NÉPÜNk 

őgy dolgozó valtásos cionista pezető 

porttéja.: itelmann 
Jafab 

nagyváradi hitközségben, - Románia legna- 
gyobb ortodox hitközségében – elnököt vá- 
lasztottak. Mittelmann Jakab lett a nagy hit- 
község elnöke, amely tisztséget több évig ál- 
talános megelégedésre töltötte be. Elnöksége 
alatt számos, maradandó épületet emelt a 
hitközség és fentartotta, sőt bizonyos mér- 
tékben kimélyitette a- hitközségnek azt a te- 

kölcsi és anyagi erejénél fogva is, a nagyvá- 

giáját a köznek szentelte. Lebilincselő modo- 

Jakabnál. Posszibilis a rabbikarban is, ahol 
szavára mindég hallgattak és felfigyeltek a 
Központi Ortodox Iroda keretein belül s ma 
is kikérik tanácsát. 
Még sok és fontos feladat vár most is rá, 
mert a zsidóságnak minden derék és kioáló 
fiára szükség pan, amikor annyit ostromolják 
kibül és belül is a zsidóság párát. Mi még 
azt várjuk és reméljük, hogy Mittelman Ja- 
kabot ott fogjuk látni mindenütt, 
zsidóságról szó van, ahol a zsidóság érde- 

gért dolgozni és alkotni kell. 
Amikor megrajzoltuk nehány nagy 

nással Mittelman Jakabnak, az erdélyi zsi- 
dóság egyik legkiválóbb fiának portréját, 
szolgálatot véltünk tenni ezzel annak a zsidó 
közösségnek, amely rövidesen gyakran fog 
találkozni az Eszme érdekében 
dolgozó mizrachi vezetővel. 

Seságg? 
Az erdélyi zsidóságnak is ki kell vennie 

részét abból a segélyakcióból, amely meg- 
indult a németországi menekültek érdeké- 
ben. Sokan a szerencsétlen üldözött zsidók 

vo- 

vábbmenjenek végleses letelepedési helyük 
felé. Ezek a boldogtalan, hazátlan emberek, 
akik ruha és élelem nélkül jutottak ide, 
sürgős támogatásra szorulnak. Élelmezni és 
ielruházni kell őket. Gondoskodni kell to- 

duljon a lesközönyösebb zsidő szív és adni 
iell, adni sokat és azonnal. 

Tekintettel a rendkívül fontos és nemes 

tassák el pénzbeli, vagy természetbeni ado- 
mányaikat minden város hitközségeihez, 
vagy lapunk kiadóbivatalához, Oradea, Str. 
Miron Pompiliu 8, Teleion 24-40), amely 
szívesen továbbítja azt a kellő helyre a leg- 
jobban rászorultaknak. (Ha nagyváradiak, 
ugy telelonon íis beszólhatnak és elmegy az 
kdományokét a segélybízottság megbízott- 
ja. 

Folytatólagosan közöljük a felhivásunk nyo- mán szerkesztőségünkbe érkezett adományok jegy- zékét. Springer Ignác Bita 200, Kara Jenő gyüj- 

ppok folytatták. Megirták, hogy Gustav 

kintélyét, amelyre joggal reflektálhatott, er- 

radi vallásos zsidóság. Évekig minden ener- 

rával, jóságával és megértő lelkével számos 
jóbarátot és hivet szerzett. 

Volt idő, amikor nem volt népszerübb 
ember az erdélyi zsidóság körében Mittelman 

ahol a 

keit meg kell védeni, ahol a zsidó közössé- 

fáradhatatlan 

kőzül errefelé is eljutottak, hogy innen to- 

vábbutazásuk lehetőségéről. Meg kell moz- 

A ,„Paris Soir" kezdte és a többi 

a hires moziszinész felesége, Lida Baaro ká lószobájában érdekes jelenetek játszód 
Valaki betolakodott oda. aki ma nagy s játszik a német birodalom életében. Es férfi feleségének hálószobájáben megle 
kalandot keresőt és kiverték fogát. ső. k egyik szemét is és a véresszáju pogrom soffőrje mentette ki a támadók kezéből ; te a félig agyonvert embert az autóba é vitte felesége és gyermekei nmelé 
cik iakdott bálványát hiánycs öl 
megvakultan vitték el egy szép asszon szobájából. aszon Mi valóban nem foglalkozunt gálánp/ relmi légyottok taglalásával. Semmi k hozzá. De ezuttal. amikor a német prondók miniszternek, az egyik főbá ványnak iem közül az egyik a nyilvánosság elé keriülel; kor nem nyomhatjuk el a megixunyelít sóhaját. Hát igy néz ki a puritán hős. se ban és pyjamában, egy szép szinésznő b lél jában? Ő, aki eltiltotta a nők ruzszálD aki csak azt orditotta rádién keresztül VI dóan, hogy a zsidó erkölcste enséget aR. pusztitani, mert a német uj állameszme türi, hogy bárki is az élet posvánvába a 2 jen. Az csak az átkos weimari időkbe tett, hogy a zsidó szellem megmétely maga erkölcstelen felfogásával a német Tüzzel-vassal, gyiokkal és gyülölettel zott Göbbels dr. a zsidók ellen. Kik őket a világból, mert ez a faj az, amely t teszi a maga zül öttségével a világ erkü Legutóbb is hallottuk propagandabel amelyben hangosan és ellentmondási n rően harsogta a nagy eredmén, 
csodás alkotását: kikergette 
világából, ki az irodalmi alkotások lehetőle ből és a saitóból, mindenünnen elkergettüot a minden rosszat propagáló fajzatot. So radtak »ŐK', a tiszták, a r ndesek, az erk. sek a házasság intézményének védői. S mi derült ki Lida Baarowa hálósz : bó'? Az, hogy Göbbels dr. miután elme 
ta zsidók elleni beszédeit, beosont - széen, nésznő hálószobájába, mnt az erkölcális nemzeti szocialista erkölcs - legfőbb Sid Most. félig agyonverten fekszik és állitólrda veszti pozicióját is. Őróla már kiderült azgys mi már érzünk s tudunk régóta. Hogy bzöt mas fertő az, anyben élnek és lassankint rül majd mindenkiről, akik ott a „zsidó s e 
csöt" perhorreszkálják, hogy ők azok, a t fertő legmélyén élnek és lezüllesztik a vi. b kölcsi nivóját, Nekik nincs istenük és . erkölcsi bázisuk. Ime „erkölcsi bizonvitv kat" ott hagyják fészemükkel együtt Baarowa budoárjában. 
ecacscoscesccesossse osacosossse n 

—– AZ ARAB ZAVARGÁSOK gy EVI MERLEGE. Hivatalos kimutatások ot! rint 1938-ban az arab terrorcselekménye á ezer halottja és kétezer sebesültje volt A halottak közül 332 zsidó, 59 angol és tn mint 500 békés arab, akiket arab terrorlók gyilkoltak le. A sebesültek közül 638 , B 178 angol és 1500 arab. Ezen kivül az a g sénvi rabbi eány tése Nasfalu 660 lei. (Adományozták: Sachs IHen. csapatok tisztogatási ának 10 detabbiekn át vette el é é is telepe- rik 200, Kara Jenő 150, Feld Artur 100, Ungár terrorista halottja és oenksjárak 1000 
ettozkán n an a rus idők, Farkas 30, Goldberger M 50, Schwartz János 20, palesztinai zsidó vagyont 250 l : 

rozsény is köze jutott a harctérhez és Rosenberg Arnold 20, Rotschild Vilmos 70). Vil- a b k ozeot font, amikor menekülni kellett, Nagyváradra köl- helm Schmidek Ditrau 600, Frenckel Irénke Ari- dá arab vagyont kerek egymillió font ká tözött, ahol rögtön feltünt képességeivel és nis gyüjtése 800 lei. (Adományozták: Frenckel Mas érte. Az arab terrorkampány közva. rátermettségével. Kitünő szónok, békeszerető 
férfi, akiről rögtön meglátszott, hogy nem 
sablonos, szürke, hétköznapi ember, hanem 
vezetésre hivatott. A hitközségi életben rög- 
tön nagyobb szerepet játszott, de közben a 
„Mizrachiban' is országos tekintélyre tett 
szert, annak egyik vezére lett. 1929-ben a 

költségeit hétmillió fontra becsülik. A l vargások kitörése óta összesen 456 za vesztette életét és 1207-en sebesültek f0 A terror-kampány ellenére a zsíidók 1938.10 16 uj kolóniát létesitettek, a Keren Kaje 38 ezer dunam főöldet szerzett. Az orszá özönlőtt zsidó tőke 15 százalékkal hala meg 1937-ben bevitt zsidó tőkét. 

Adolf 200, Weinberger Edmond 100, Landau Leo- 
pold 100, Jeremiás Sándor Uilac 100, Jeremiás Er- 
nő 50, Graus Jenő AÁrinis 350, Sajó Pista 350, Schwartz Sándor 50, Berkovits Kálmán 50, Fried- mann Lajos 50). Mirena Manó. Brasov 500. Eddigi gyüjtésünk 21.570. Összesen 24.130 lej. 
mann Lajos 50). Moreno Manó Brasov 400. Eddigi 
gyűjtésünk 21.570. Összesen 24.030 lel. 
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A cschszlováldal 
1sidoság életéből 
Prága. - A „Lidovi Noviny" közli Vo- 

h ruszin miniszterelnök nyilatkozatát, a 
átalja zsidósággal kapcsolatosan felme- 
problémákról. Dr Kugeil Chaim parla- 

ti képviselő egy deputáció élén megje- 
Velosín miniszterelnöknél és beielentet- 

Bhogy a zsidóság lcjálisan együtt akar dol- 
Elhi a kárpátaljai megváltozott viszonyok 
Mán függetlennné lett országrészben a kö- 
állam eszmétért. Volosin miniszterelnök 
Eijelentette, hogy becsüli azt a vallásos 

dóságot, akik államhüek és minden egyes 
ernek egyforma jogai és keötelességei 

A zsidó kulturális isényeket lehetőleg 
gsitik. Gazdasági téren szabadverseny 

"ánpján áll, de az ukrán lakosság érdekeit is 
előtt fosja tartani. Volosin miniszter- 

5k ama óhajának adott kifejezést, hogy 
: üemtessék egy zsidó képviselet, amely Kár- 

ilulja zsidósásának minden igényét, kiván- 
ít tolmácsolja és kéri. hogy ez a képvise- 
semmiféle politikai akcióba ne kapcso- 
ték be. 

zálDó KIVÁNDORLASI SZAKÉRTŐKET 
il VEZETT KI A CSEHSZLOVAK 
"t RMÁNY 

A csehszlovák népjóléti minisztern Ma- 
Schmolka asszonyt és Berka igazgatót 
állami kivándorlási hivatal mellé zsidó 
kértőkként kinevezte. A két szakértő he- 
teséül Jacob Edelsteint és dr Chaim 
fmannt nevezték ki. 
A névióléti miniszterium a prásai Pa- 
tina hivatalt a Judendallija céljait szol- 
b átrétegesités komnetens intézménvének 

ete el. Ez a hivatalos elismertetés külö- 
a szudétanémet területekről menekült 

n mekek szempontjából bir nagy 
egel, mert ilyenformán Csehszlovákiában 

ó tartsekodásak kerdése jogilag tisztá- 
ott. 

INKA-GÁRDISTÁK „ADÓT" 
KI SZLOVÁKIAI ZS1Dó 

KÖZSÉGEKRE 
Több szlovákiai városban, igy Rózsahe- 
, Poprádon és Liptószentmiklóson for- 
s adót követelnek a zsidó hitközségektől 
dor miniszterelnök által vezetett Hlinka- 

VETET- 

sága szerint 50.000–150.000 cseh korona 
tt váltakozik. A katasztrófális zsidó 
or miatt a hitközségek minden fenyege- 

s ellenére is képtelenek megfizetni a „ki- 
ett" adót. 

00 ZSIDÓ ORVOST ELBOCSÁTANAK 
SEHSZLOVAK BETEGSEGELYZŐ 
LÓZATBÓL? 

londonon keresztül érkezett prágai hir- 
s szerint a csehszlovák betegsegélyző- 

énztár központi isazóatósága arra készül, 
vVa betegsegélyző hálózatban foglalkoz- 
tt 1500 zsidó orvost felmondás nélkül el- 
sátja. 

s nyelvű közép-, kereskedelmi- és iparis- 
lákból való elbocsátása során Prágában 
3z Brünnben 26, Máhrisch Os:rauban 13, 
z aenben 7, Budweisben 3 zsidó tanárt bo- 

ottak el állásukból. 

Tor ÁTTÁK FEL A ZSIDÓ 
. 

Prága. – Egyes lapok közölték. hogy a 
dó Pártot feloszlatták egész Csehszlová- 
an. Legujabb közlések szerint Csehor- 
ban a pártot nem oszlatták fel. csak 
vekn ahol az a terv, hogy az uj re- 

nek megfelelően át kell alakulni a zsi- 
képivseletének uév Szlovákiában. mint 

tala kinb- * 

ee Kárpátalián, az alkotmány értelmé- 

ielentő- 

a tagjai. A kivetett összeg a hitkőzségek 

A zsidó tanerőknek a csehszlovákai né 

NÉPUNK il 

Hát a szervezete 
érdekében mit tesz? 

Nagyon sok betegséget elkerülhetnénk, ha rendszeresen 
„kisepernök" a salakokat és mérgező anyagokat, amelyek 
teletőömik szerveinket és vérünket. 
okozza a legtöbb bőrbetegséget, beteges elhizást, reumát, 
emésztési és vizelet zavarokat és az időelőtti megöregedést. 
Hirneves professzorok bebizonyitották, hogy az Urodonál 
a szervezet legjobb védelmezője, 
hugysav, urea, okszálsav, colesterin, felesleges zsiradék 
és mindennemü salakos lerakodás tökéletes eltávolitását. 

Felhalmozódásuk 

mert biztositja a 

kiűzi a mérgező gnyagoka: a szervezetből 

—– JEHUDA FISCHER csehszlovákiai 

polgárt kérjük, hogy közölje cimét a szer- 

kesztőséggel, igen fontos, életbevágó jelen- 

tőségű ügyben. Ha esetleg valaki tud holtar- 

tózkodásáról, kérjük azt is, közölie velünk 

Jehuda Fischer cimét. 

– NAGYSZABÁSU TEVÉKENYSÉ- 
GET FEJTETT KI A SAJTÓ- ES PROPA- 
GANDAÜGYI ALMINISZTERIUM. A saj- 
tó- és propagandaügyi alminiszterium kul- 
turális tevékenységéről készült kimutatás 
szerint az alminiszterium 1938 augusztus 15 

és december 15-ike között 118 faluban ren- 
dezett oktatójellegű mozielőadást és 92-ben 
tartottak ismeretterjesztő előadást. Az elő- 
adásoknak közel egymillió látogatója volt. 
Bemutatásra került35 film, mig 245.000 
fényképet és 322 ezer ismeretterjesztő füze- 
tet osztottak ki az ország területén a lakos- 
ság között, 

— A BRASOVI Zs. N. Sz. ifiusági ta- 
gozata dijmentes héber és angol kurzusokat 

tart. Beiratkozni: Ungárnál, Brasov, Piata 

Libertatii No. 23. vagy No. 10. alatt. 

– A CLUJI GMILATH CHASZUDIM 
imaházban (str. Tamas 33) mely szegény zsi- 
dóinak kamatmentes kölcsönöket ad, e hó 
8-án tartott tisztujitó közgyűlésen a követ- 
kező vezetők lettek megválasztva: Elnök: 
Schwartz Nathan, alelnök: Káhán József, 
gondnok: Ganz Sámuel, II-od gondnok: Dá- 
vidovics Mór, pénztárnok: Eger Hermann, 
ellenőr: Winkler Jakob, tanácstagok: Klár- 
man losif, Pollák Izidor, Herskovics Maxi- 
milian és Kahán Gedeon. 

—– A BRASSólI izr. hitközség zsinagó- 
gájában nemrégiben nagy ünnepségek kőöze- 
pette helyezték el dr Gergely Józsel és neje, 
valamint Kántor Miksa és neje által ado- 
mányozott uj Széfer-Tórát, amelyet a Chev- 
ra Kadisa szerelt föl Klé- Ködeseb- el (3 és 
fél kér. ezüst). Az ujonnan elhelyezett Tórát 
Citrom Aladár és neje által adományozott 
diszes köntössel ruházták fel. Az ünnepséget 
fokozta, hogy ugyanakkor szerelték föl a 
frigyszekrényt Deutsch Ármin szentegyleti 
elnök és neje, a Zsidó 
által adományozott Porajches-sel. A hitköz- 
ség bankett keretében ünnepelte a nemes 
ajándékozókat. 

Kapható setáraksen és dro 

elnök és Farkas Ferenc országos 

Nőegylet elnöknője 

ériékb 

– MEGALAKULT A HUEDINI (BAN- 
EFIHUNYADI) UJCIONISTaA CSOPORT. 
Január 8-án, vasárnap többszáz főnyi kö- 
zönség előtt megalakult a huedini uicionista 
csoport, amely intenziv működésbe kezdett. 
A gyülést a nagy imateremben tartották az 
esti ima után, amely gyülésre megjelent a 
szervezet nevében Leitner Zolián erdélyrészi 

szervező 

titkár. A Ífrigyszekrény előtti szószéken elő- 
ször Lichtenstein Hillel ismert régi lelkes 
cionista üdvözölte a megjelenteket és a ven- 
dégeket és közvetlen szavakkal kérte fel 
Leitner Zoltánt, hogy az ujcionista szerve- 
zet programmját ismertesse. A jiddis és ma- 
gyar nyelven tartott több mint egy órás elő- 
adásban ismertette a szónok a zsidóság helv- 
zetét és a jövő feladatait a gáluti országok- 
ban és Palesztinában. Utána Farkas Ferenc 
ismertette az af al pi akciót és azokat a le- 
hetőségeket, melyet a mai kivándorlási lehe- 
tőségek biztositanak a zsidó tömegeknek. A 
gyülésen megjelent az egész bánfívhunyadi 
zsidó társadalom, a legextrémebb chassid is, 
mert megértették az idők szavát. Lichten- 
stein Hillel befejező szavai után lelkesedés- 
sel választották meg az ujcionista szervezet 
hunyadi tisztikarát. Elnök Weisz Herman, 
titkár Rotschid Mór, Keren Telchai biztos 
Nasch Ferenc, pénztáros Diamantstein Nán- 
dor, ellenőr Ábrahám Lajos. Választmány: 
Havas Manó, Löőb Ármin, Ehrenfeld Jenő, 
Weisz Jenő, Jakab Adolf, Lázár Mór. Weisz 
Herman, Grünfeld Vilmos, Katz Jeézsef, 
Hirsch Mór. Stern Jakab, Rotschild Mór, 
Stein Mayer, Vogel Vigdor, Léb Nathan, 
Mendelsohn Mózes, Kornhammer Jakab, Ro- 
senberg Efraim, Goldman Mózes, Lázár Bé- 
la, Spilberá Mór, Kornhauser Géza. Kohn 
Dávid, Ábrahám Lajos, Diamanistein Nán- 
dor, Marmorstein Izsák, Weberman Dávid, 
Grünbaum Farkas, Izsák Sándor, Róth 
Gyula, Fischer Jenő, Izsák Kálmán, idősb. 
Hirsch Mór. A Betár vezetősége, me- 
faked: Izsák Sándor, mázkiír: Nasch Ferenc, 
gizbár Rosenberg Sámuel és még 22 ifjusá- 

gi tag. 

TcFs HEamaszide ? 

Elsűrendü ort. kőser ventéglő és bodega! 
dicHHrscnma-nál, Bucuresti 
Str. Kzilul de Noapte 12. Telelon 51-2-39 
OÖlcsó és pomtcs fiszolsálás! 



Budapest,. - A szélsőjobboldali lapok foglal- 
koztak Pickler Zoltán zsidó vendéglősnek kezde- 
ményezésével, aki mozgalmat inditott a magyar- 
országi zsidóknak Argentinába való kivándorlásá. 
nak elősegitésére. Pickler és társai kérvényt adtak 
be a rendőrséghez, amelyben engedélyt kértek 
nagygyülésük megtartására. A rendőrség azonban 
nem engedélyezte a gyülés megtartását s felszóli- 
totta Pickleréket, hogy vonják vissza a kérvényt, 
mert a zsidótörvény jogerőre emelkedése előtt ko- 
rai foglalkozni a magyarországi zsidók kivándor- 
lásával. A kérvényt ezek után vissza is vonták. 

Isztambul. - Transzjordánia miniszterelnöke 
kijelentette a Yeni Sabah lap munkatársának, 
hogy Londonba utazik, ahol részt fog venni a ke- 
rekasztal konferencián. Végül azzal fejezte be nyi- 
latkozatát, hogy a világ valamennyi arabja eré- 
lyesen ellenezni fogja zsidó állam létesitését Pa- 
lesztinában. 

Galafi. - A Tempo szerint Galatiban rendki- 
vüli szenzációt keltett, hogy tiz előkelő társaság- 
beli zsidó család azzal a kéréssel fordult az ille- 
tékes hatóságokhoz, hogy kereszteljék meg őket. A 
szóbanforgó galati zsidók az ortodox hitre akar- 
nak áttérni, Állitólag a jövő héten fogják őket 
megkeresztelni a Brates vizében. 

Páris. - Berlini becslés szerint a novemberi 
pogromok során letartóztatott zsidóknak 70 száza- 
léka, összesen 60 ezer ember, szabadult ki eddig 
koncentrációs táborokból és börtönökből. Az utób- 
bi hetekben szabadon bocsátott zsidók közül szá- 
zával tértek vissza családjukhoz emberek, akik 
egészségesek voltak, amikor beszállitották őket és 
most sulyos tüdőbajjal, vagy csonttöréssel, vagy 
pedig idegösszeomlással kerültek ki.- Á Jour 
tudni véli, hogy kilátás van az Egyesült Államok 
és Olaszország együttmüködésére a zsidókérdésben. 
Lehetséges, hogy Olaszország gyarmatot biztosit a 
kivándorló zsidók letelepitésére. - A „Királyi fu- 
tár" cimü lapban Páris grófja állást foglal a zsi- 
dókérdésben. A francia trónkövetelő nyilatkozatá- 
ban annak a véleményének adott kifejezést. hogy 
Franciaországot nem fenyegeti zsidóveszedelem. Á 
francia lélek, amely át van hatva a kereszténység, 
az észszerüség és az emberségesség eszméjétől, tá- 
vol kell, hog tartsa magától a fajellenes harcot - 
irja Páris grófja - A Királyi futár' cikkét 
kommentálva Henry de Kerillis többek között azt 
irja, hogy a francia trónörökös visszatér Francia- 
ország nagy hagyományaihoz és a katolicizmus 
pozicióihoz. Senkinek sem akarjuk azt a meglepe- 
tést okozni, hogy tökéletes egyetértésben vagyunk 
annak a dicső családnak képviselőivel, amelynek 
Franciaország dicsőséges multját nagyrészt kö- 
szönheti. 

Berlin. - A német hivatalos lapban ujabb 
végrehajtási utasitás jelent meg a zsidók kirekesz- 
téséről szóló törvény kapcsán. A végrehajtási utasi- 
tás értelmében minden olyan üzemben, amelynek 
zsidó a tulajdonosa árja üzemvezetőt kell beálli- 
tani. 1939 jan. 1-től kezdve zsidók nem lehetnek 
helyettes üzemvezetők sem. Az ezen rendeletből 
származó személyi, vagy gazdasági hátrányokért 
nem jár semmilyen kártérités. 

London. - A Daily Telegraph értesülése sze- 
rint Mussolini a római amerikai nagykövettel 
folytatott megbeszélés során igéretet tett arra, 
hogy Olaszország aktiv szerepet vállal a közép- 
európai kivándorlások ügyében. Hasonlóképen igé- 
retet tett Mussolini arra is, hogy igyekszik latba 
vetni befolyását arra, hogy Németország is járul- 
jon hozzá a zsidó kivándorlás elősegitéséhez és 
engedélyezze a zsidók vagyonának kivitelét. - Jól 

értesült körökben tudni vélik, hogy e hó vége felé 
megnyilik Londonban a palesztinai kérdésben ösz- 
szehivott kerekasztal konferencia. A Jewish Agen- 
cy már kijelölte képviselőit, az arabok még nem. 
Az értekezleten Malcolm MacDonald gyarmatügyi 
miniszter fog elnökölni. - A Zsidó Távirati iroda 
értesülése szerint angol társadalmi körök előkészü- 
leteket eszközöltek abban az irányban, hogy ötven 
zsidó gyermek számára, akik Zbaszynban sinylőd- 
nek a többi, Németországból kiutasitott lengyel 
zsidó menekültekkel, otthont teremtsenek Angliá- 
ban. A szóbanforgó gyermekek külön bevándorlási 
engedélyt kapnak a belügyminiszteriumtól és en- 
nek alapján indulnak el Angliába. 

SZIROZÁSAÁRA. 

AzPUNKk 

— BETILTOTTÁK AZz oSSzES MA. 
GYARORSZÁGI ZSIDÓ LAPOKAT. (Bu- 
dapest). Január 1-én betiltották csaknem az 
összes zsidó lapokat. 

den át volt hivatalos lapját, a „Zsidó Szem- 
lé"-t, az „Országos Egyetértés"-t, és dr Ke- 
néz Kurlánder Ede lapját, a „Szombat"-ot, 
az ortodoxia lapját, a ,Zsidó Uiság"-ot. 
Csak a „Mult és Jövő"-t, dr Patai Józsefnek 
nivós, 26 éve megjelenő folyóiratát hagyták 
meg. Egyelőre az a helyzet, hogy az ortodox, 
neolog és statusquo irodáknak fogják meg- 
engedni, hogy lapokat adjanak ki és valószi- 
nüleg ennek keretein belül fognak megjelen- 
ni a zsidó lapok. 

– NÉGY OLASZ ADMIRAÁLIST BO- 
CSÁJTANAK EL ZSIDÓSÁGUK MIATT 
AZ OLASZ HADITENGERÉSZETBŐL. (Ró- 
ma). A fascista párt országos megnyitó gyü- 
lésén, amelyet a napokban tartottak meg, 
egyhangulag elfogadták az eddig hozott faj- 
védelmi törvényeket és táviratilag üdvözöl- 
ték Mussolinit, amiért ezeket a törvényeket 
megszavaztatta. Egyidejüleg az olasz flotta 
hivatalos lapja közölte négy magasrangu 
zsidó tengerésztisztnek nyugdijazását, akik 
sokat és értékeset alkottak az olasz flotta 
felvirágoztatása körül. Lemondtak Ascoli 
Albo admirális, aki a Földközi tengeri flotta 
parancsnoka volt és aki különösen az abesz- 
szin háboruban tüntette ki magát. Palo Ma- 
roni admirális is lemondott, aki a flotta fő- 
inspektora volt. Elhagyta állását Berto Alie- 
ze tengerészeti vezérőrnagy is, akinek le- 
mondása nagy feltünést keltett Rómában és 
élénken kommentálják diplomáciai körökben 
is. Az a hir is elterjedt közben, hogy Ascoli 
Albo admirális öngyilkos lett volna. de ezt 
megcáfolták, az admirális jelenleg Rhodos 
szigetén etartózkodik. Starace, a fascista 
párt főtitkára kijelentette a pártáyülésen, 
hogy a fajvédelem alapvető tana lesz a fas- 
cizmusnak és attól nem fognak sohasem el- 
térni. 

– ÖTSZÁZEZER FONTOT KÖVETEL 
A NÉMET KORMÁNY ROTSCHILDÉRT. 
(London). Az „Evening Standard" lap sze- 
rint Louis Rotschild báróért, aki Bécs mellett 
van a nemzeti szocialisták fogságában, a né- 
met kormány 500.000 font váltságdijat köve- 
tel (kb. 800 millió lejt), amelyet a családnak 
kellene fizetni. (Ugylátszik a német-zsidó 
„háboru"-nak tuszai is vannak, akiket csak 
váltságdijért akarnak szabadlábra helyezni; 
A szerk. megjegyzése.) 

– LENGYELORSZÁGBAN IS REVI- 
Zló ALA VESZIK A ZSIDÓK ALLAM- 
POLGAÁRSÁGAÁT. (Varsó). A Rador távira- 
ti iroda értesülései szerint a lengyel kormány 
törvényrendelettel akarja a lengyelországi 
zsidók helyzetét rendezni. Hir szerint a len- 
gyel kormány azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy a többi államok mintájára határain be- 
lül szintén elrendeli a zsidók számára az ál- 
lampolgársági iratok felülvizsgálatát és azo- 
kat, kiknek jogát nem tartja rendbenlevő- 
nek, ki fogja utasitani országa terűletéről. 
Szó van arról is, hogy a lengyel kormány 
megsemmisitené mindazokat az állampolgár- 
sági iratokat, amelyeket 1918 után, a lengyel 
állam életrekeltése után bocsátottak ki zsi- 

dóknak. 

– BAZELBEN BANKOT LÉTESITE- 
NEK A ZSIDŐ KIVÁNDORLÁS FINAÁN- 

(London). Lapjelentések 
szerint Montague Norman és Schacht doktor 
legutóbbi tárgyalásai alkalmával tervbe vet- 
ték, hogy a zsidók kivándorlásának finan- 
szirozására Bazelben nemzetközi támogatás- 
sal bankot létesitenek, amely ugyancsak a 
Bazelben székelő Nemzetközi Fizetések 
Bankjával működne együtt. 

BUJN DE IMPRIMAT. 
„GRAFICA", ORADEA 

Megszüntették a cio- 
nista szervezetnek több mint három évtize- 

aranypénzt... 

pénztárcaját, amely tombe pan ezresekkel. 

Mennyivel előnyösebb a mi helyzetünk. Ne 
nincs semmink és nem kell félnünk semmitől 

a mellére az irodalmár. Egyedül 

1930 januá 

PEST HUMOR4. - uIPIOMATA 
A keserü napokban sem hagyja el a pest 

kat humoruk. 
Igy két ember találkozik, kérdi egyik siktól: - Te minek készülsz, mi leszel? 
– Diplomata leszek Palesztinában. 
– Hogy-hogy diplomata? 
– Török követ [Papjancsi azt monda poecngyilkos: kőtörő leszek). 

z.. 
A másik embertől kérdik, hogy 

nálni? 
– Agymunkás leszek. 
– Mi az, hogy agymunkás? 
– Agyj kölcsön őt pengót..- 

„agy" munkás. 

mit f 

igy 

ANGLIA MAl PALESZTINAI POLITIKA/ 
Haifában évek óta együtt koldul két v egyik: zsidóő. A másik: arab A legjobb egy ben éltek és gyakran megtörtént, hogy fották egymás között az alamizsnát. Semn zabarta testvériességüket 
Egy napon elmegy előttük 

a járdára egy aranyp-nzt, 
– Osszátok el testvériesen egymás kö a — szál az angol és abban a natban hirtelen lehajol, folkapja az aranyat 

san zsebébe sülyeszti és topábbmegy A Keét lázas izgalomunal keresni kezdi a pénzt, ap csörgését hallották és azt hitték kötcsoncson 
valamelyik eldugta és most beakarja csa másikat. Ezért egymásnak snek és kölcsöno, 

egy ango s 

őösze-pissza berik egymást. 
.. az angol pedig áll a tárolban és n két szerencsétien emberen, ahogy azok e püfölik. 

MILYEN ÉRZELMEID VANNAK HIILER 
NÉMETORSZAGAVAL SZEMBEN? : 

Egy németországi polgártál megkáér 
hogy milyen érzelmekkel viseltetik a mai 
mel kapcsolatban? Az illető a következőket 
szolta: 

– Ugy vagyok vele, mint a feleségemme 
kicsit szeretem, egy kicsit félek is tőle és - 
retném cserélni. 

4 S4JNÁLAT HANGJA 
Göbbels beteg, Stericher is beteg. Kio 

hogy gyógyuljon meg minél előbb és legyen 
dog és egeszséges - minden német zsido. 

. 3 

Göbbels betegsége áttalában nagy riad 
keltett a német lakosság körében is. Félnek 
meggyógyul. : 

MI VÁRHATÓ ANGLIATÓL? 
Anglia nem akar beutazási engedélyt ad 

ezer hontalan zsidó gyermeknek Palesztinába. 
akadályozta egy gyermekotthon létesitését is 

Valjon varnaija-e a zsidóság, hogy em 
fogja az egész nemzetnek — egy nemzeti « 
létesitését? 

VAÁGÓHID 
A német zsidók azt a palotát, ahol dr Sc 

a birodalmi bank kormányzója székel, — Sc 
hausnak (vágohidnak) nepezte el. 

INDOKOLT BUSzkE:: 
Egy irodalmár együtt úl a feleségépel a 

házban és látják, amint ép a mellettük levő 
talnál egy zsidő tőkepénzes kibeszi zsebéb 

– Lásd fiam, - mondja az irodalmar fe 
— manapság egyáltalán nem irigylésreméltó 
ilyen gazdag ember helyzete A ma: viharos 
ben ki tudja holnap mi lesz pele és a pagyo 

– No és kinek köszönheted ezt – üt bü 
nekem. 

MINDENNEK A KöD Az OK4 
A londoni nagy köd miatt most ujra ne 

het tisztán látni, hogy Anglia a zsidókkal, bag 
arabokkal tart-e? 


